

КАВКАЗЪ,

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

ГОДЪ ВОСЕМНАДЦАТЫЙ.

въ Губернскихъ Почтовыхъ Конторахъ.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ:

За газету «Кавказъ» безъ казенныхъ прибавленій 9 руб., съ прибавл. 12 р. 50 коп., за одинъ казенный прибавленія 5 р.

Съ частныя объявленія, печатаемыхъ въ газетѣ, взимается по 1/4 коп. сер. съ буквы.

ПОДПИСКА ПРИИМАЕТСЯ:

Въ Тифлисѣ: въ Редакціи, находящейся при Типографіи, что на Александровской площади, и у комисіонера ея, Г. В. Беренштама; а также въ Губ. Почтов. Конторѣ. Въ С.-Петербургѣ: въ Газетной Экспедиціи С.-Петербурга. Почтамта. Въ Москвѣ: у О. О. Свѣшниковъ.

СОДЕРЖАНІЕ:

Правительственныя распоряженія. Высочайшіе приказы по Кавказской Арміи отъ 17—22-го января и по Управленію Намѣстника 30 декабря. Пожалованіе орденомъ. Высоч. повелѣнія.

Кавказская Лѣтопись. Приказы по Арміи. Дербентъ. Замятка.—О ходѣ торговли за ноябрь.

Извѣстія о Россіи. Высочайшія назначенія и рескрипты. Подробности послѣднихъ происшествій въ Царствѣ Польскомъ. О телеграфныхъ сообщеніяхъ съ Польшей. Собраніе польскаго духовенства. Выборы и юридич. общество въ Москвѣ.—Мелочи. Векс. курсы.

Политическое обозрѣніе.

Учено-Литературный Отдѣлъ. О воздѣлываніи марены въ Прикаспійскомъ краѣ.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ

ПО КАВКАЗСКОЙ АРМІИ.

Намѣстникъ Кавказскій и Командующій Кавказскою Арміею, Его Императорское Высочество Великій Князь Михаилъ Николаевичъ, зачислится въ списки Лейбъ-Гвардіи Кавказскихъ Казачьихъ эскадроновъ Собственнаго Его Императорскаго Величества Конвой, съ оставленіемъ въ занимаемыхъ Его Высочествомъ должностяхъ и званіяхъ.

Января 17-го дня, 1863 года. Увольняется отъ службы, по домашнимъ обстоятельствамъ: Кавказскаго Лейбъ-Гвардіи № 6-го баталіона Прапорщикъ Докучаевъ, Подпоручикомъ и съ мундиромъ.

Января 18-го дня. Переводятся: 21-й Артиллерійской бригады, Штабель-Капитанъ Стрижевскій и Поручикъ Бранденбургъ,—оба Лейбъ-Гвардіи во 2-ю Артиллерійскую бригаду, первый Поручикомъ, а послѣдній Подпоручикомъ. Увольняются отъ службы, за болѣзнію: Самурскаго Пѣхотнаго полка Прапорщикъ Студеникинъ, Подпоручикомъ. По домашнимъ обстоятельствамъ: Пѣхотныхъ полковъ: Кубанскаго, Прапорщикъ Стафутинъ. Тенгинскаго, Штабель-Капитанъ Оеклистова, Капитаномъ и съ мундиромъ.

Января 19-го дня. Назначается: Командиръ упраздненной Дербентской Крѣпостной Артиллеріи, Подполковникъ Гишинскій—Командиромъ Ахалыкской Крѣпостной Артиллеріи.

Января 20-го дня. Производится, за отличіе въ дѣлахъ противъ Горцевъ: Азовскаго Казачьяго войска Хорунжіе Перитаткинъ и Барановичъ,—оба въ Сотники, первый со старшинствомъ съ 19-го июня 1862 года. Донскаго Казачьяго войска № 2-го полка урядникъ Гилорыбовъ, въ Хорунжіе. Состоящій по Армейской Кавалеріи и при Донскомъ Казачьемъ № 2-го полку, Подпоручикъ князь Адирбей-Хамль-Ипа-Цалбаевъ, въ Поручики, съ оставленіемъ по Армейской Кавалеріи и при томъ же полку. Переводятся: 21-й Артиллерійской бригады Штабель-Капитанъ Лабунскій 1-й—въ 4-ю Артиллерійскую бригаду. Увольняются въ отставку: Кавказской Гренадерской Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Михаила Николаевича Артиллерійской бригады Поручикъ Галидо, для излеченія болѣзни, въ Курскую и С.-Петербургскую губерніи и за границу; къ Карсбадскимъ минеральнымъ водамъ, въ Германію и Францію, на одиннадцать мѣсяцевъ. Исключаются изъ списковъ: Кубанскаго Казачьяго войска: убитый горпани, № 6-го Пѣхотнаго баталіона Есаулъ Стулакъ. Умершій, № 20-го полка Войсковой Старшина Курьякинъ.

Января 21-го дня. Переводятся, въ Артиллерійскія бригады: Упраздненныхъ Крѣпостныхъ Артиллерій: Хасавъ-Юртовской, Командиръ оной, Капитанъ Носиковъ 1-й—въ 20-ю и Поручикъ Алексеевъ 2-й—въ 16-ю. Дербентской, Капитанъ Воздакинъ—въ 21-ю. Закавказской, Капитанъ: Командиръ оной Белларовъ и Корзина. Эриванской, Поручики: Меликовъ 1-й, Шахатуновъ 2-й, Меликовъ 2-й и Прапорщикъ Степановъ,—въ шесть въ Кавказскую Гренадерскую Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Михаила Николаевича.

Января 22-го дня. Назначается: Нижегородскаго Драгунскаго Его Королевскаго Высочества Наслѣднаго Принца Виртембергскаго полка, Поручикъ князь Щербатовъ—Адъютантомъ къ Дежурному Генералу Главнаго Штаба Его Императорскаго Величества, Генералъ-Адъютанту графу Гейдену, съ переводомъ въ Мариупольскій Гусарскій Его Высочества Принца Фридриха Гессенъ-Кессельскаго полку. Увольняется, для опредѣленія къ статскимъ дѣламъ: Помощникъ Эриванскаго Узднаго Начальника, состоящій по Армейской Кавалеріи Прапорщикъ Дейкархановъ, съ награжденіемъ чиномъ Губернскаго Секретаря.

Его Императорское Величество, въ присутствіи своемъ въ С.-Петербургѣ, декабря 30 дня 1862 года, соизволило отдать по Управленію Намѣстника Кавказскаго слѣдующій приказъ: Назначается, состоящій при Генералъ-Фельдмаршалѣ князѣ Барятинскомъ, Членъ Совѣта Намѣстника, Тайный Советникъ Харитоновъ, состоять при Его Императорскомъ Высочествѣ Великомъ Князѣ Михаилѣ Николаевичѣ, по званію Намѣстника Кавказскаго, для особыхъ занятій на тѣхъ основаніяхъ, на коихъ находился Харитоновъ при князѣ Барятинскомъ, съ оставленіемъ членомъ означеннаго совѣта.

Бышему Ставропольскому Гражданскому Губернатору, Дѣйствительному Статскому Советнику Брачанинову, дозволяется посѣть въ отставку мундирный полукафтанъ, должности гражданскаго губернатора присвоенный.

— Высочайшею грамотою, отъ 15-го января 1863 года, чрезвычайный посланникъ и полномочный министръ при персидскомъ дворѣ, тайный советникъ Аничковъ Всемилостивѣе пожалованъ кавалеромъ ордена Бѣлаго Орла.

Государь Императоръ, признавъ полезнымъ, для единства въ направленіи всѣхъ частей военнаго вѣдомства, управленіе всѣми Военно-Учебными Заведеніями сосредоточить въ Военномъ Министерствѣ,—Высочайше повелѣть соизволило: 1.) Главное Управленіе Военно-Учебными Заведеніями, которое по существующимъ постановленіямъ находилось только въ связи съ Министерствомъ по дѣламъ общимъ и въ порядкѣ высшаго управленія, включить въ составъ Военнаго Министерства, наравнѣ съ Департаментами сего Министерства. 2.) Къ этому управленію присоединить и подвѣдомственные нынѣ Военному Министерству Училища Военнаго вѣдомства. 3.) Для непосредственнаго завѣдыванія всѣми Военно-Учебными Заведеніями, учредить должность Начальника Военно-Учебныхъ Заведеній, которому предоставить двойной кругъ дѣйствій: а.) Какъ прямому начальнику означенныхъ заведеній—по дѣламъ личнаго состава—права и власть Командира Отдѣльнаго Корпуса въ мирное время; по дѣламъ, превышающимъ эту власть, ему входить съ представленіями къ Военному Министру. б.) По дѣламъ административнымъ и хозяйственнымъ, какъ непосредственному начальнику Главнаго Управленія Военно-Учебныхъ Заведеній, права и обязанности—наравнѣ съ Директорами Хозяйственныхъ Департаментовъ Министерства. 4.) Штабу Его Императорскаго Высочества Главнаго Начальника Военно-Учебныхъ Заведеній, съ присоединеніемъ къ нему Управленія Училищъ Военнаго вѣдомства, именоваться Главнымъ Управленіемъ Военно-Учебныхъ Заведеній, и временно сохранить теперешній составъ, впредь до утвержденія новыхъ для сего управленія положеній и штата.—Примчаніе. Означенные положенія и штатъ составить, принимаясь по возможности къ Высочайше утвержденнымъ 24-го декабря 1862 года положеніямъ и штатамъ Главныхъ Управленій Артиллерійскаго и Инженернаго. 5.) Начальнику Штаба Его Императорскаго Высочества Главнаго Начальника Военно-Учебныхъ Заведеній принять званіе Помощника Начальника Военно-Учебныхъ Заведеній, съ тѣми правами и обязанностями по управленію и по подвѣдомственности ему заведеніямъ, какъ по прежнимъ постановленіямъ, но Высочайшимъ повелѣніемъ 9-го февраля 1860 года, были присвоены Помощ-

нику бывшаго Начальника Главнаго Штаба Его Императорскаго Величества по Военно-Учебнымъ Заведеніямъ. 6.) Должность Директора Училищъ Военнаго вѣдомства упразднить. 7.) Совѣтъ Военно-учебныхъ Заведеній и Совѣтъ Императорской Военной Академіи также упразднить, съ тѣмъ, чтобы дѣла законодательныя и хозяйственныя, которыя, по общимъ правиламъ Министерства, не подлежатъ разрѣшенію Департаментовъ, вносить установленнымъ порядкомъ въ Военный Совѣтъ. 8.) Состоящему нынѣ при Штабѣ Его Императорскаго Высочества Главнаго Начальника Военно-Учебныхъ заведеній Учебному Комитету оставаться въ составѣ Главнаго Управленія и дѣйствовать на прежнихъ основаніяхъ, впредь до составленія новаго положенія. Начальнику Военно-Учебныхъ Заведеній быть председателемъ Учебнаго Комитета, а Помощнику его—Вице-Председателемъ. 9.) За исключеніемъ поименованныхъ выше частей и лицъ, прочимъ чинамъ управленія оставаться временно при своихъ настоящихъ должностяхъ и званіяхъ, впредь до окончательнаго преобразованія. 10.) Всѣ три Академіи отчислить нынѣ же изъ подвѣдомственности Главнаго Управленія Военно-Учебныхъ Заведеній и подчинить: Николаевскую Генеральнаго Штаба—Генералъ-Квартирмейстеру, Михайловскую Артиллерійскую съ Артиллерійскимъ Училищемъ—Генералъ-Фельдцейхмейстеру и его товарищу, Николаевскую-Инженерную съ Инженернымъ Училищемъ—Генералъ-Инспектору по Инженерной части и его товарищу.—Примчаніе. Послѣдніе академіи и училища будутъ опредѣлены особыми, дополнительными правилами; при чемъ указаны будутъ и мѣры къ сохраненію по учебной части и по предметамъ общей системы военнаго образованія—необходимой связи и единства,—и 11.) Для періодическаго осмотра Военно-учебныхъ Заведеній и представленія Его Императорскому Величеству всеподанныйшихъ отчетовъ о положеніи и успѣхахъ каждаго изъ заведеній, а равно для ближайшаго огражденія, при рѣшеніи дѣлъ въ Военномъ Совѣтѣ, выгодъ и пользы военнаго образованія,—учредить званіе Членовъ Военнаго Совѣта и Инспекторовъ Военно-Учебныхъ Заведеній. Для руководства симъ инспекторамъ составить новую инструкцію, сообразную съ новымъ устройствомъ управленія Военно-Учебными Заведеніями.

МНѢНІЕ ГОСУДАРСТВЕННОГО СОВѢТА.

Его Императорское Величество воспользовавшееся мнѣніемъ въ общемъ собраніи Государственнаго Совѣта, о посылкахъ въ право торговли и другихъ промысловъ, Высочайше утвердить соизволило и повелѣть исполнить.

Подписалъ: председатель государственнаго совѣта, графъ Д. Блудовъ.

4-го января 1863 года. Государственный Совѣтъ, въ соединенныхъ департаментахъ государственной экономіи и законовъ, и въ общемъ собраніи, рассмотрѣвъ представленіе министра финансовъ о посылкахъ въ право торговли и другихъ промысловъ, мнѣніемъ положило:

I. Согласовать съ новыми о торговлѣ правилами существующія для различныхъ мѣстностей имперіи особая по сей части постановленія съ устраненіемъ и ограниченіемъ, по возможности, дѣржавныхъ въ разное время изытій и льготъ по производству торговли и промысловъ и для сего возложить на министра финансовъ: соображенія по изложенному предмету, по надлежащемъ съ кѣмъ слѣдуетъ сношеніи, представить на разрѣшеніе Его Императорскаго Величества установленнымъ порядкомъ.

II. Предоставить министру финансовъ: а) По соглашенію съ министромъ внутреннихъ дѣлъ, на основаніи новыхъ о торговлѣ постановленій, составить для руководства мѣстныхъ начальствъ особыя инструкціи о порядкѣ выдачи торговыхъ свидѣтельствъ и билетовъ, о храненіи поступающихъ за нихъ суммъ и отчетности въ нихъ, а также о наблюденіи за правильнымъ производствомъ торговли и промысловъ. б) Разрѣшать затрудненія, могущія встрѣтиться при исполненіи во-

выхъ о пошлинахъ за право торговли и промысловъ правилъ, а въ случаяхъ, превышающихъ власть министра, испрашивать, по сношеніи съ кѣмъ слѣдуетъ, Высочайшее разрѣшеніе установленнымъ порядкомъ. в) Предположеніе о дозволеніи евреямъ садиться и торговать во всѣхъ частяхъ имперіи ввести на предварительное соображеніе комитета по еврейскимъ дѣламъ, съ тѣмъ, чтобы заключеніе онаго по сему предмету было внесено на окончательное разсмотрѣніе Государственнаго Сѣвта.

III. Относительно порядка открытія торговъ, базаровъ и ярмарокъ и перевода ихъ съ одного срока на другой, принять слѣдующія правила: 1) Открытіе вновь въ селеніяхъ, городахъ, посадахъ и мѣстечкахъ, и переводъ съ мѣста на мѣсто торговъ, торжковъ и базаровъ, а равно и измѣненіе сроковъ оныхъ, производится мѣстными сельскими и городскими общественными учрежденіями, съ разрѣшенія губернскихъ и областныхъ начальствъ. 2) Открытіе вновь ярмарокъ, по ходатайству мѣстныхъ общественныхъ учрежденій, разрѣшается губернскими и областными начальствами въ томъ случаѣ, если опредѣляемый для ярмарки срокъ не превосходитъ одной недѣли. 3) Переводъ съ одного срока на другой или съ одного мѣста въ другое ярмарокъ уже существующихъ, а равно разрѣшеніе на открытіе вновь ярмарокъ, на срокъ болѣе одной недѣли, по представленію губернскаго и областного начальствъ, зависитъ отъ согласія министерства внутреннихъ дѣлъ съ министерствомъ финансовъ. 4) Для открытія ярмарокъ и торговъ въ селеніяхъ временно-обязанныхъ крестьянъ, сверхъ исполненія установленныхъ выше условий, должно быть соблюдаемо установленное Высочайше утвержденными 19-го февраля 1861 года мѣстными положеніями о поземельномъ устройствѣ крестьянъ правило, по коему ярмарки и торги на мѣрской землѣ могутъ быть открываемы не иначе, какъ съ согласія сельскаго схода и съ разрѣшенія помѣщика (мѣст. полож. о поз. устр. крест. ст. 108 Великор., ст. 108 Малор., ст. 85 кievской, подольской и волынской, и ст. 80 виленской, гродненской и ковенской губерній).

IV. Относительно купеческихъ паспортовъ и нѣкоторыхъ особыхъ сборовъ съ торгующихъ, со введеніемъ въ дѣйствіе новаго положенія о пошлинахъ за право торговли и промысловъ, принять слѣдующій порядокъ: 1) Каждое мужскаго пола лицо купеческаго семейства, записанное въ одинъ патентъ съ начальникомъ по правамъ торговли въ семействѣ, по достиженіи 17-ти лѣтняго возраста, должно имѣть годовое свидѣтельство о принадлежности къ купеческому семейству. 2) За такое свидѣтельство, по 1-й гильдіи 10 р., а по 2-й 5 руб. 3) Начальникъ по правамъ торговли въ семействѣ получаетъ подобное же свидѣтельство на простой бумагѣ высшаго достоинства (въ 1 р. сер.), но безъ платы вышеопредѣленнаго особаго сбора. 4) Означенныя свидѣтельства замѣняютъ вполнѣ паспорта, такъ что лица, снабженныя такими свидѣтельствами, не обязаны имѣть никакого другаго вида для свободнаго проживанія во всей имперіи. 5) Впредь до пересмотра устава о земскихъ повинностяхъ, торгующіе по свидѣтельствамъ первой и второй гильдіи обязаны вносить на государственныя и губернскія земскія повинности: первые—по 65 р., а вторые—по 15 р. въ годъ съ каждаго свидѣтельства. 6) Иногородные купцы платятъ въ городскій доходъ: торгующіе по свидѣтельствамъ перваго разряда по 15 р. сер., а торгующіе по свидѣтельствамъ втораго разряда—по 6 рублей въ годъ. 7) Производившіяся по существующимъ узаконеніямъ (уст. о пошл. ст. 579—589 св. зак. т. V) однопроцентный сборъ съ наследственныхъ купеческихъ капиталовъ отменяется.

V. Измѣненіе и дополненіе подлежащихъ статей свода законовъ, согласно съ новымъ положеніемъ, возложить на II отдѣленіе Собственной Его Императорскаго Величества канцеляріи, по согласенію съ министерствомъ финансовъ; самое же положеніе о пошлинахъ за право торговли и промысловъ помѣстить въ продолженіе свода законовъ въ неразрывной его связи, безъ распредѣленія его между статьями XI и V томовъ свода законовъ.

Подлинное мѣтѣе подписано въ журналахъ председателями и членами.

Декабря 16-го дня, 1862 года, № 365. Военный Сѣвтъ положилъ: 1) Генераламъ, Штабъ и Оберъ-Офицерамъ, числящимся по роду оружія и по запаснымъ войскамъ, но незанимающимъ должностей, на какихъ бы условіяхъ въ отношеніи содержанія они отчислены отъ должностей ни были, не назначать ни денщиковъ, ни денщицкаго довольствія. 2) Генералы, Штабъ и Оберъ-Офицеры, уволенные въ отпуски, хотя бы и безъ сохраненія содержанія, не лишаются довольствія на тѣхъ денщиковъ, которые состоятъ при нихъ въ дѣйствительности, за все время ихъ отпуска, — и 3) Согласно сему, положеніе о денщикахъ, помѣщенное въ приложеніи СХХIV къ ст. 2129 кн. I част. II и табель о провіантскомъ довольствіи, помѣщенную въ XXII приложеніи къ ст. 872 кн. III част. IV Св. Воен. Пост. изд. 1859 года, измѣнить. Положеніе это Военнаго Сѣвта, въ 4-й день декабря, Высочайше утверждено.

Декабря 13-го дня, 1862 года, № 369. Государь Императоръ Высочайше повелѣть соизволилъ: отменить у рядовыхъ Кавказскихъ военно-рабочихъ ротъ тесаки, оставивъ ихъ только для унтеръ-офицеровъ и барабанщиковъ.

— Государь Императоръ Высочайше повелѣть соизволилъ: постановить правиломъ нижнимъ чинамъ, отказавшимся отъ производства какъ въ офицерскій, такъ и въ классный чинъ, произвольнаго разрѣшенія уже или будетъ разрѣшено пользоваться на службѣ жалованьемъ по 100 руб., а по усиленному окладу по 150 р. сер. въ годъ, если до отказа отъ этихъ чиновъ они получали жалованье по должности въ болѣе высокѣмъ противъ сего размѣрѣ, или, по полученіи такового разрѣшенія, поступили на должности съ болѣе высокимъ окладомъ жалованья, производить жалованье по штатамъ тѣхъ должностей, а въ случаѣ смѣненія на должность съ меньшимъ окладомъ противъ пожалованнаго за отказъ отъ офицерскаго и класснаго чиновъ, производить опять по 100 р. и 150 руб. сер. По выслугѣ же пяти лѣтъ со времени приобретенія права на эти преимущества, назначать пенсию при отставкѣ изъ оклада 100 руб., хотя бы при увольненіи отъ службы они пользовались по должностямъ и высшимъ противъ сего окладами жалованья.

— Государь Императоръ Высочайше повелѣть соизволилъ: нижеозначенныя суда Каспійской Флотиліи наименовать: паровые баркасы: 8-ми сильные: № 1-й «Быстрый». № 2-й «Скорый». 15-ти сильные: № 1-й «Проворный». № 2-й «Легкій». Морскія баржи: № 1-й «Чайка». № 2-й «Мартышка». № 3-й «Бакланъ». № 4-й «Гагара». № 5-й «Нырокъ». № 6-й транспортъ «Козакъ». № 7-й «Аистъ». № 8-й транспортъ «Туркменъ». № 9-й «Цапля». № 10-й «Холдикъ».

КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.

ПРИКАЗЫ ПО КАВКАЗСКОЙ АРМІИ.

Ноября 19-го дня 1862 г., № 490. Установленное приказомъ по бывшему Отдѣльному Кавказскому Корпусу, отъ 15 декабря 1849 года № 124, дѣленіе пограничнаго съ Турціей и Персіей кордона по границамъ Эриванской и Бакинскій губерній на 4-ре кордонныя линіи—отменяется. Въмѣсто же того учреждаются три кордонныя линіи: 1. *Александропольская*,—простирается по границамъ Александропольскаго и Эчмиадзинскаго узловъ, отъ поста Ново-Троицкаго до поста Орговскаго, включительно. Штабъ линіи и полка ее занимающаго—въ городѣ Александрополь. 2. *Аралыская*,—простирается по границамъ Эриванскаго и Ордубатскаго узловъ отъ поста Аргаджинскаго до поста Шарофанскаго, включительно. Штабъ линіи и полка ее занимающаго—въ Аралыхъ. 3. *Ванкская*,—простирается по границѣ Бакинскій губерній, отъ поста Шарофанскаго до постовъ Астаринскаго и Шахагачинскаго. Штабъ линіи и полка ее занимающаго—въ уроч. Банкѣ.

За исполненіемъ всѣхъ предложенныхъ измѣненій въ расположеніи пограничныхъ постовъ, казаки Александропольскаго, Аралыскаго и Ванкской кордонныхъ линій будутъ расположены по границѣ согласно утвержденной мною ведомости.

— № 491. Состоющему для особыхъ порученій въ распоряженіи Начальника Главнаго Штаба и Генераль-Квартирмейстера командующей мною Арміи, Генеральнаго Штаба Полковнику *Посоичу* поручаю устройство вновь открываемаго въ г. Тифлисѣ училища военнаго вѣдомства.

Сѣверскаго Драгунскаго Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича полка Штабсъ-Капитанъ *Маркозовъ* и 6-го резервнаго баталіона Ширванскаго пѣхотнаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Константиновича полка Поручикъ *Пожаровъ*, прикомандировываются на испытаніе, на 6-ть мѣсяцевъ, къ Тифлисскому училищу военнаго вѣдомства, первый—для занятія должности ротнаго командира, а второй—помощника ротнаго командира.

— № 492. Военный Министръ, отзываетъ отъ 30-го октября № 12060, уведомляя меня о Всевлостивѣйшемъ пожалованіи наградъ лицамъ, ниже сего поименованнымъ, за отличіе, оказанное ими при движеніи отряда въ Даръ для подавленія бывшихъ тамъ беспорядковъ.

Инспектору Линійныхъ баталіоновъ Кутаискаго Генераль-Губернаторства и командующему войсками въ Абхазіи, Генераль-Маіору *Шатилову*,—орденъ Св. Станислава 1-й ст. съ мечами. Состоющему по особымъ порученіямъ при Штабѣ Кутаискаго Генераль-Губернаторства, командированному къ войскамъ въ Абхазіи, Генеральнаго Штаба Подполковнику *Баразовичу*,—орденъ Св. Станислава 2-й ст. съ мечами.

Подлинное подписано: Командующій Арміею, генераль-адъютантъ князь Орбелиани 2-й.

Дербентъ, 11-го января. Въ газетной прессѣ попадаются по временамъ такіа куріозности, что волеиневолей становимся въ тупикъ передъ заявляемыми фактами. Не велика бѣда, когда какой нибудь госпо-

динъ печатно вѣщаетъ міру объ изобрѣтеніи порошка для разведенія стерлядей въ прудѣ; такая невинная шутка пріятнаго тона вызоветъ невольную улыбку у читателей—и только; а то въдѣ иной беретъ судить да ридить «съ ученымъ видомъ знатока» о такихъ явленіяхъ и событіяхъ, какія сильно страждущему разстройствомъ первой системы не всегда и во снѣ приснятся.

Въ № 101 газеты «Кавказъ» за истекшій годъ, подъ рубрикою «кавказская лѣтопись», напечатано вотъ что:

«Дербентъ, 6-го декабря. Зима у насъ установилась окончательно, и зима суровая, небывалая по словамъ старожиловъ: сельскія работы совершенно прекратились и потому горные лезгины, не находя болѣе никакихъ занятій, возвращаются въ горы, по домамъ. Быть можетъ и выгоды было бы дожидаться здѣсь теплыхъ дней и открытія работъ, пожить имъ негдѣ: теплыхъ квартиръ они обыкновенно не панимаютъ, въ сараяхъ было бы имъ слишкомъ холодно, а естественныя гроты, обыкновенное убжище ихъ отъ холода и распутицы, занесены глубокимъ снѣгомъ.

«Ртуть въ термометрѣ падаетъ нерѣдко ниже—15° R. Такой необыкновенный морозъ нагналъ страхъ не только на лезгинъ и туземцевъ, но и на русскихъ. Туземцы засѣли въ свои сакли и никакая щедрая плата не вызоветъ ихъ на работу подъ открытымъ небомъ. Русскіе мужички, строившіе краповый заводъ г. Лемкуля, тоже отказались отъ работы изъ опасенія отморозить себѣ ноги. Только третьяго дня одинъ изъ здѣшнихъ жителей отважился выйти на поле и посмотреть свою марену: въ тотъ же вечеръ его нашли замерзшимъ.

«Въ нынѣшнюю осень здѣсь почти никто не сѣялъ марены. Это произошло частью отъ упадка въ нынѣшнемъ году цѣны на марену, частью отъ того, что холода настали противъ ожиданія слишкомъ рано, такъ что многіе желали, да не успѣли посѣять».

«Сѣмена марены, которая въ прежнее время продавались до 40 р. за капапъ (2½ пуда) и рѣдко падали въ цѣнѣ до 12 руб., въ нынѣшнемъ году не подымались выше 3-хъ рублей; сверхъ того въ городѣ остается до 6,000 капаповъ сѣмянъ и проданныхъ, чего въ прежнее время не бывало».

Господинъ доставитель этихъ свѣдѣній придерживается, надо полагать, многозначительнаго изрѣченія: *вали все въ кучу, авось что нибудь да выйдетъ*. И дѣйствительно сказано много въ немпогѣ; не достаесть лишь сущей бездѣлицы—правды.

Уваженіе къ истинѣ, а не что иное побудило меня взяться за перо для *переложенія* выше цитированныхъ дагестанскихъ свѣдѣній на удобопонятный языкъ. При переложеніи я буду держаться крѣпко подлинника, и всего одинъ и единственный разъ повиртуозничая; за то все прочее ни въ комъ не произведетъ болѣзненнаго щемленія въ сердцѣ правдивости. Напечатанное въ № 101 газеты «Кавказъ» за истекшій годъ слѣдуетъ читать такъ:

Дербентъ, 6-го декабря. Зима у насъ установилась окончательно, и зима не суровая, а бывалая, по словамъ старожиловъ; сельскія работы совершенно не прекращались и потому горные лезгины, находя для себя достаточно занятій, даже не мечтали возвращаться въ горы, по домамъ. Быть можетъ и выгоды было бы имъ работать въ болѣе теплую пору, по жить имъ и теперь есть гдѣ: на каждомъ, маломальски удаленномъ отъ города маренинкѣ имѣются для временнаго помѣщенія землянки (козмы); теплыхъ квартиръ они обыкновенно не знаютъ, въ сараяхъ было бы имъ недурно, но таковыхъ здѣсь все пѣтъ, а естественныя гроты, обыкновенное убжище отъ холода и распутицы черезчуръ снѣлаго фантазерства, занесены виртуозничествомъ.

Ртуть въ термометрѣ падала разъ ниже 11° R. Такой легкій морозъ не нагналъ страха ни на лезгинъ, ни на туземцевъ, а русскимъ пришлось по душѣ. Бѣдьяки-туземцы безъ дѣла сидятъ и въ домахъ, но самая щедрая плата вызываетъ ихъ на работу подъ

открытымъ небомъ. Русскіе мужички-плотники, построившіе двое воротъ на обнесенномъ плетнемъ мѣстѣ будущаго краповаго завода г. Лемжула и сколотившіе кое-какъ навѣсъ для храненія льняныхъ матеріаловъ еще до наступленія холодовъ, тоже не могли опасаться отморозить себѣ ноги. Только третьяго дня одинъ изъ проживавшихъ здѣсь шемахинскихъ жителей отважился ночью возвратиться съ маренника (въ Кайтагъ, верстъ 20—30 отъ города); по дороге попался бѣдняжка за свою отвагу: на другой день утромъ его нашли мертвымъ за калинскою станціей.

Въ нынѣшнюю осень здѣсь почти рѣдко кто не съѣлъ марены. Это произошло частію отъ высокихъ въ 1862 году цѣнъ на марену, частію оттого, что наступившіе холода противъ ожиданія благоприятствовали обычнымъ въ это время сельскимъ занятіямъ, такъ-что многіе, желавшіе отложить посѣвы до будущей весны, признали за лучшее покончить работы осенью и во время зимы.

Сѣмена марены, которыя въ 1832 и 1833 году продавались и по 50 р. за капанъ (2½ пуда), въ послѣдствіи, по мѣрѣ увеличенія маренниковъ, рѣдко по 12 р. и весьма часто много дешевле, въ концѣ 1862 и нынѣшнемъ году не подымались выше 4 р.; сверхъ этого въ городѣ остается неизвѣстное количество капановъ сѣмянъ непроданныхъ, что и въ прежнее время бывало.

Ежели господинъ корреспондентъ сообщилъ тѣ свѣдѣнія въ управленіе сельскаго хозяйства и промышленности на Кавказѣ и Закавказьѣ ради одной вѣжливости, по случаю торжественнаго дня 6-го декабря, имѣющей свою хорошую сторону—официальность, въ такомъ случаѣ tous les moyens sont bons и господина корреспондента нельзя не признать весьма талантливымъ виртуозомъ (*).

А. П. Череповъ.

Замѣтка. Въ ноябрьской книжкѣ грузинскаго журнала «Заря» неизвѣстный рецензентъ, сообщая читателямъ этого журнала о статьѣ моей, напечатанной въ газетѣ «Кавказъ» прошлаго года, № 65, и написанной по поводу извѣстной брошюры о словесномъ судѣ и письменномъ производствѣ, обвиняетъ меня въ томъ, что я будто находилъ не нужнымъ и даже вреднымъ введеніе у насъ гласнаго судопроизводства. Затѣмъ, выразивъ сожалѣніе, что существуютъ на свѣтѣ подобныя мнѣ люди—люди, рѣшающіеся выступать въ свѣтѣ съ подобными идеями, оный рецензентъ предоставляетъ подробный разборъ моего труда юристамъ, болѣе его опытнымъ. Въ какой степени справедливъ отзывъ неизвѣстнаго рецензента касательно содержанія статьи моей, предоставляю судить всѣмъ тѣмъ, которые пожелають принять на себя трудъ прочитать ее. Мнѣ же на такого рода рецензію ничего не остается сказать, какъ только посоветовать неизвѣстному рецензенту, не понышнему содержанія и смысла моей статьи, и въ особенности наличному отвѣтчику—редактору этого журнала, г. Кереселидзе, напечатавшему такую рецензію безъ надлежащей оговорки въ приличномъ мѣстѣ, еще разъ прочесть статью мою съ большимъ вниманіемъ. Если они и затѣмъ останутся при прежнемъ убѣжденіи, то пригласить на помощь человека, который бы зналъ получше ихъ русскій языкъ и болѣе дорожилъ общественнымъ мнѣніемъ какъ о себѣ, такъ и о другихъ. Слѣдовательно, по мнѣнію нашему, достойны сожалѣнія не столько подобныя намъ лица, сколько тѣ, которые, не зная точнаго смысла чужаго произведенія, печатно и гласно публикуютъ о содержаніи его въ превратномъ видѣ и тѣмъ вводятъ въ ошибку грузинскую публику, не читавшую того произведенія въ подлинникъ.

И. Додасвъ-Магарскій.

О ходѣ внешней торговли по Бакинскому карантинно-таможенному округу, въ ноябрь мѣсяцъ 1862 г.

Привезено:	въ 1862 г.		1861 г.	
	Р.	К.	Р.	К.
Аптекарскихъ матеріаловъ.....	93	—	493	—
Бумаги хлопчатой.....	9,289	65	64	—
— пряденой.....	70	—	469	—
Бумажныхъ издѣлій.....	17,048	—	42,366	75
Воску.....	12	50	—	—
Кожъ и кожаныхъ издѣлій.....	1,312	15	920	40
Красокъ.....	2,022	50	3,795	—
Льняныхъ товаровъ.....	305	80	34	80
Масла коровьяго.....	97	50	—	—
Меду.....	72	—	86	—
Мерлушекъ.....	440	—	—	—
Москательныхъ товаровъ.....	416	50	—	—
Мягкой рухляди.....	2,324	65	476	—
Орѣшковыхъ чернильныхъ.....	10	50	2	50
Сахару и издѣлій.....	1,742	—	1,749	50
Сала скотскаго.....	—	—	72	—
Скота разнаго.....	9,898	50	1,812	—
Табаку.....	466	—	340	—
Фруктовъ.....	12,846	95	9,170	55
Хлѣба.....	780	40	119	—
Шолку.....	34,764	50	26,014	—
Шелковыхъ издѣлій.....	22,431	55	5,316	80
Шерстяныхъ издѣлій.....	671	—	498	65
Прочихъ товаровъ.....	2,490	35	5,395	65
	149,606	—	99,195	60
Вывезено:				
Бумаги писчей и оберточ.	15,770	—	5,289	—
Бумажныхъ издѣлій.....	1,666	—	1,114	—
Кожъ и кожаныхъ издѣлій.....	490	—	1,955	—
Красокъ.....	3,209	—	4,218	—
Льняныхъ товаровъ.....	2,672	—	7,696	50
Льняныхъ, пеньковыхъ и холщевыхъ издѣлій.....	10,248	—	16,657	—
Масла коровьяго.....	—	—	36	—
Металла и металлическихъ издѣлій.....	45,328	80	71,285	55
Москательныхъ товаровъ.....	5,585	60	7,358	—
Напитковъ.....	5,113	—	50	—
Нашатырю.....	182	—	—	—
Позументу и нитокъ.....	2,558	—	7,803	—
Посуды разной.....	5,492	55	4,571	—
Сахару.....	1,022	40	3,500	—
Солн.....	84	—	—	—
Свѣчъ, стеариновыхъ.....	4,253	—	2,900	—
Фруктовъ.....	60	—	—	—
Хлѣба.....	1,747	70	5,378	—
Шелку.....	19,355	—	4,667	—
Шелковыхъ издѣлій.....	2,045	—	809	—
Шерстяныхъ издѣлій.....	6,524	50	98,736	—
Прочихъ товаровъ.....	7,507	25	7,978	—
	141,174	80	169,001	5
Поступило таможенныхъ сборовъ.....				
	7,666	13¼	5,589	56½
Монеты вывезено.....	136,566	20	13,204	5
Судовъ:				
Прибыло.....	2	—	3	—
Отшло.....	45	—	44	—
Каравановъ:				
Прибыло.....	17	—	19	—
Отшло.....	14	—	10	—

ИЗВѢСТІЯ О РОССИИ.

Генераль-Инспекторъ по Инженерной части, Командиръ Отдѣльнаго Гвардейскаго Корпуса, Его Императорскою Высочество Великій Князь Николай Николаевичъ Старшій, зачисляется въ списки Кондукторской роты Николаевскаго Инженернаго училища, съ оставленіемъ въ занимаемыхъ Его Высочествомъ должностяхъ и званіяхъ.

Штабъ Его Императорскаго Высочества Главнаго Начальника Военно-Учебныхъ Заведеній, съ присоединеніемъ къ нему Управленія Училищъ Военнаго вѣдомства, переименовывается въ Главное Управленіе Военно-Учебными Заведеніями, а Совѣтъ о Военно-Учебныхъ Заведеніяхъ и Совѣтъ Императорской Военной Академіи упраздняются.

Назначаются: Попечитель Московскаго Учебнаго Округа, Свита Его Императорскаго Величества Генераль-Маіоръ Исаковъ 1-й—Начальникомъ Военно-Учебныхъ Заведеній. Начальникъ Штаба Его Императорскаго Высочества Главнаго Начальника Военно-Учебныхъ Заведеній, Свита Его Императорскаго Величества Генераль-Маіоръ Корсаковъ—Помощникомъ Начальника Военно-Учебныхъ Заведеній, — оба съ оставленіемъ въ Свитѣ Его Императорскаго Величества, первый и по Генеральному Штабу. Попечитель Харьковскаго Учебнаго Округа, Генераль-Лейтенантъ Левшинъ 1-й—Попечителемъ Московскаго учебнаго Округа, съ оставленіемъ въ Генеральномъ Штабѣ.

Высочайшій рескриптъ,

данный на имя виленскаго военнаго, гродненскаго, митавскаго и ковненскаго генералъ-губернатора, генералъ-адъютанта Назимова.

По случаю возникшихъ въ послѣднее время въ Царствѣ Польскомъ безпорядковъ, угрожающихъ содѣланнымъ съ онымъ губерніямъ вѣреннаго вамъ края, если бы и въ слѣхъ губерніяхъ появились вооруженныя шайки матежниковъ, Мы признаемъ нужнымъ временно облечь васъ особою властью, присвоенною командиру отдѣльнаго корпуса въ военное время, и уполномочить васъ употреблять въ этомъ случаѣ слѣдующія чрезвычайныя мѣры:

1) Изъ числа лицъ, взятыхъ съ оружіемъ въ рукахъ, при сопротивленіи воинской силѣ и гражданскимъ властямъ или при нападеніи на воинскихъ чиновъ и мирныхъ жителей, немедленно предавать военному суду предводителей и главнѣйшихъ зачинщиковъ, по полковому уголовному уложенію, съ тѣмъ, чтобы приговоры судовъ, по confirmación оныхъ мѣстными военными губернаторами, а гдѣ таковыхъ нѣтъ, начальниками дивизій, въ губерніяхъ расположенныхъ, приводились въ исполненіе на мѣстахъ преступленія.

2) Для опредѣленія степени виновности остальныхъ затѣмъ лицъ, какъ взятыхъ съ оружіемъ въ рукахъ, такъ и изобличенныхъ въ содѣйствіи матежникамъ доставленіемъ имъ оружія, способовъ продовольствія, или укрывательствомъ виновныхъ, учреждать по назначенію вашему особыя комиссіи, по предварительному разбору которыхъ, согласно утвержденію вашему, лицъ болѣе виновныхъ предавать военному суду по полковому уголовному уложенію, а остальныхъ подвергать административнымъ взысканіямъ, по вашему усмотрѣнію; приговоры же военно-судныхъ комиссій по дѣламъ сего рода представлять на окончательную вашу confirmación.

3) Если въ числѣ матежниковъ окажутся эмиссары, приближеніе съ цѣлью возбужденія и распространенія возмущенія, то поступать съ ними на основаніи вышеизложенныхъ правилъ, т. е. предавать полковому военному суду и приговоры военно-судныхъ комиссій, по confirmación военныхъ губернаторовъ, или начальниковъ дивизій, приводить немедленно въ исполненіе.

4) Въ тѣхъ случаяхъ, когда будутъ назначены отдѣльные отряды для дѣйствій противъ значительныхъ шайкъ матежниковъ, предоставлять начальникамъ сихъ отрядовъ, по ближайшему вашему соображенію, тѣ же права относительно confirmación и приведенія въ исполненіе приговоровъ, какія предоставляются военнымъ губернаторамъ и дивизионнымъ начальникамъ.

Независимо отъ всѣхъ означенныхъ распоряженій, предоставляемъ вамъ принять всѣ тѣ мѣры, которыя вы по мѣстнымъ обстоятельствамъ признаете необходимыми къ охраненію спокойствія во вѣренномъ вамъ краѣ.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою написано: **«АЛЕКСАНДРЪ».**
Въ С.-Петербургѣ. 14-го января 1863 года.

Въ официальной газетѣ Ц. П. напечатано: Его Императорскою Высочество В. К. Намѣстникъ изволилъ издать 13-го (25) января, слѣдующій дневной приказъ по армии: По указу Его Императорскаго Величества: бунтовщиковъ, взятыхъ съ оружіемъ въ рукахъ, судить на мѣстѣ преступленія немедленно составленнымъ военнымъ судомъ, смертные приговоры котораго будутъ утверждать окончательно и приводить въ исполненіе начальники военныхъ округовъ: вѣршавскаго, люблинскаго, радомскаго, кашинскаго, пюцкаго и августовскаго.

Польскія дѣла. Официальная газета (№ 21) Царства Польскаго сообщаетъ слѣдующія подробности о нападеніи инсургентовъ на Пюцкъ и о рекогносцировкѣ, произведенной генераль-маіоромъ Семякою въ Пюцкихъ лѣсахъ. Въ ночь съ 10-го (22-го) на 11-е (23-е) января, звонъ колоколовъ и два выстрѣла были сигналомъ нападенія на г. Пюцкъ. Войска въ свою очередь, по сигнальной ракетѣ собрались на указанныя мѣста и огрзили инсургентовъ, причѣмъ потеряли 3-хъ рядовыхъ убитыми; одинъ изъ убитыхъ инсургентовъ остался на мѣстѣ; найденный патрулями въ частномъ домѣ раненымъ, адвокатъ прокурора Зегржа лишилъ себя жизни выстрѣломъ изъ пистолета. Успіи матежниковъ зажечь казармы съ задняго двора также имъ не удалось; они были разсѣяны казаками.—Войска захватили до 150 человекъ вооруженныхъ матежниковъ, въ томъ числѣ помѣщика Кавалевскаго, именовавшагося полковникомъ вооруженной толпы, напавшей на Пюцкъ.—Въ монастырѣ реформатовъ захвачено 36 инсургентовъ, нѣкоторые изъ нихъ были ранены, а около г. Рапошка 7 человекъ. При слѣдованіи изъ г. Дробина казаковъ и одной роты Муромскаго пѣхотнаго полка, убитъ около Пюцка одинъ изъ инсургентовъ, прятавшимся въ ровъ бродагою, который тутъ же былъ заколотъ штыками.

Въ 2 часа ночи съ 11-го (23-го) на 12-е (24-е) 160 вооруженныхъ человекъ бросились на казармы въ г. Радомскъ;

(*) Редакция газеты «Кавказъ», не имѣя возможности повѣрить на мѣстѣ свѣдѣнія, доставленныя различными корреспондентами, очень благодарна г. Черепову за доставленную замѣтку, которую очень охотно печатаемъ; но вѣстѣ съ тѣмъ мы предлагаемъ столбцы свои и г. корреспонденту управленія сельскаго хозяйства и промышленности на Кавказѣ и за Кавказомъ, для его оправданія и разрѣшенія недоразумѣній. Ред.

занимавшая казармы рота Витебского полка оставила городъ, но на зарѣ возвратилась туда и захватила 26 инсургентовъ, причѣмъ одинъ рядовой убитъ.

Предпринятая генералъ-майоромъ Семекою рекогносцировка въ Плонскихъ лѣсахъ произведена была тремя колоннами; но никакой шайки здѣсь не найдено и изъ собравшихся свѣдѣній оказалось, что въ этой окрестности нѣтъ инсургентовъ; попались только въ наши руки отдѣльно бродяжничающіе мятѣжники, всѣ безъ изъятія бѣглецы изъ Варшавы, измученные, голодные, оборванные; по большей части это были очень молодые люди, которые оставили свои шайки съ цѣлю возвратиться въ Варшаву, нѣкоторые даже съ твердымъ намѣреніемъ явиться съ повинною головою законнымъ властямъ.—Всѣхъ захвачено въ лѣсу 18 человекъ. Всѣ они показываютъ одно и тоже: въ Варшавѣ неизвѣстные имъ люди подговорили ихъ выйти за заставу и направиться къ Блюно и Строчку, увѣряя ихъ, что этимъ они избѣгутъ военной службы, для которой правительство будто бы потребуетъ всѣхъ, имѣющихъ отъ роду 16—30 лѣтъ; приди на назначенное мѣсто, они наши предводители вовсе имъ неизвѣстныхъ; эти господа въ разговорахъ между собою называли другъ друга первоначальными буквами своихъ фамилій. Затѣмъ ихъ повели въ лѣсъ, гдѣ имъ было объявлено, что они составляютъ народную армию и обѣщано дать хорошую одежду, оружіе, жалованье и сѣстные припасы; все это однакожъ ограничилось одними обѣщаніями: оружія, въ особенности огнестрѣльнаго, очень мало; одежды и денегъ никакихъ не получали, а что касается припасовъ, то всутки имъ отпускалось всего на все небольшое количество хлѣба и чарка водки, и многіе изъ нихъ, увидя въ какое ужасное положеніе они поставлены и какое угрожаетъ имъ грустное будущее, хотѣли сейчасъ же разойтись по домамъ, но старшіе и начальники угрожали имъ за это смертию и несчастіемъ, подъ вліяніемъ страха, слѣдовали дальше.

Отсюда можно заключить, замѣчаетъ *Dzien row.*, что большую часть бѣглецовъ составляютъ несчастныя жертвы революціонной партіи, которая и въ этомъ случаѣ извращала понятія, чтобы произвести что-то въ родѣ народнаго возстанія. Къ счастью, цѣль эта нѣсколько не достигнута; крестьяне положительно не сочувствуютъ движенію, сидятъ спокойно, а въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ сами даже преслѣдуютъ бѣглецовъ; другіе граждане, если и содѣйствуютъ инсургентамъ укрывательствомъ ихъ, сѣстными припасами и деньгами, то дѣлаютъ это единственно изъ боязни. Явное участіе въ движеніи принимаютъ лишь мелкопомѣстные помѣщики и нѣкоторые изъ низшихъ чиновниковъ; многіе изъ нихъ находятся въ главѣ шайекъ.

Отраженныя войсками Муромскаго полка нападенія на Плонскъ и Плонскъ были для инсургентовъ хорошею наукою.—Совершенно деморализованныя шайки начинаютъ, кажется, расхотѣться, доказательствомъ чему служитъ то обстоятельство, что все пространство между Плонскомъ, Ново-мистомъ и Новогеоргиевскомъ свободно отъ значительныхъ шайекъ; въ лѣсахъ же попадаются только одинокіе бродяги, принадлежавшіе къ различнымъ шайкамъ.

Въ томъ же номерѣ официальной газеты Царства Польскаго напечатана копія съ рапорта, представленнаго командиромъ Смоленскаго генералъ-адъютанта графа Адлерберга пѣхотнаго полка радомскому военному начальнику, о происшествіяхъ, бывшихъ въ ночь съ 10-го (22-го) на 11-е (23-е) января въ г. Бодзентинѣ, о которыхъ мы извѣстия уже нашихъ читателей въ нѣсколькихъ словахъ, помѣщенныхъ въ особомъ прибавленіи къ № 14-му «Русскаго Пиваляда». Теперь мы извлекаемъ изъ вышеупомянутаго донесенія болѣе подробныя свѣдѣнія объ этихъ происшествіяхъ.

Тогда, сдѣлавшая нападеніе на Бодзентинѣ, состояла болѣе чѣмъ изъ 600 человекъ, вооруженныхъ ножами, длиною въ 14 и шириною въ 2½ вершка, прикрѣпленными къ трехаршиннымъ ручкамъ. Когда мятѣжники, съ цѣлю захватить оружіе и патроны, ворвались въ казармы, солдаты, проснувшись, голыми руками или вооружившись чѣмъ понало, стали защищаться отъ наносимыхъ имъ ударовъ; наконецъ, вырвавъ злодѣйское оружіе изъ рукъ мятѣжниковъ, тѣмъ же оружіемъ стали поражать своихъ противниковъ. Между тѣмъ нѣкоторые изъ солдатъ, успѣвъ кое-какъ одѣться и захвативъ свои ружья, побѣжали къ квартирамъ, занимаемымъ офицерами и къ цейхгаузу. Мятѣжники, напавшіе на квартиру ротнаго командира, штабсъ-капитана Краевича, бывшего тогда въ отлучкѣ изъ города по служебнымъ дѣламъ, захватили принадлежавшее г. Краевичу оружіе и разграбили его имущество; другіе же напали на квартиру, занимаемую поручиками Рапномъ и Козуновымъ, захватили у нихъ револьверъ и саблю и объявили имъ, что они арестованы, требуя отъ нихъ оружія и пороха. Офицеры эти, замѣтивъ въ толпѣ знакомыхъ имъ городскихъ жителей и несмотря на то, что они были вооружены, предполагали, что все это шутка; но вскорѣ выстрѣлы на улицахъ объяснили имъ истину. Поручикъ Рапнъ, выведенный толпою изъ комнаты, чтобы показать ему горющій домъ, въ которомъ помѣщались люди 4-го взвода, тутъ же былъ пораженъ ножомъ и брошенъ въ комнату; затѣмъ мятѣжники бросились на пор. Ко-

зунова, но въ эту минуту подоспѣвшіе солдаты вырвали его изъ рукъ разбойниковъ и съ крикомъ «ура» понесли его на площадь. Тутъ мятѣжники еще прежде атаковали домъ, въ которомъ помѣщались люди 4-хъ взвода, и не успѣвъ ворваться во внутрь дома, рѣшились смечь его. Съ этою цѣлю кругомъ дома положили солому и зажгли его. Солдатамъ не было возможности вырваться оттуда; но когда нѣсколько удачныхъ выстрѣловъ, произведенныхъ ими черезъ окна и двери, удалили толпу отъ дома, то они выбѣжали на площадь и тутъ же, собравъ незахваченную еще пламенемъ около дома солому, двери, ставни и все что попало подъ руки, зажгли и освѣтивъ такимъ образомъ мѣстность, начали обстрѣливать ее по разнымъ направленіямъ; это продолжалось до разсвѣта. 8 рядовыхъ защищали ротный цейхгаузъ противъ вдесятеро сильнѣйшей толпы и не дозволили воспользоваться находящимся въ цейхгаузѣ оружіемъ и патронами. Поручикъ Козуновъ, узнавъ, что мятѣжники хотѣли удалиться въ лѣсъ, но только на-время, такъ какъ они ожидали подкрѣпленій отъ ближайшихъ городовъ, рѣшился отступить по направленію къ полковому штабу, но предварительно уничтожилъ 200 штукъ захваченнаго у неприятеля оружія, котораго не было возможности взять съ собою. При отступленіи захвачено на дорогѣ двѣ подводы, на которыхъ было до 50 штукъ пожей, 3 охотничьихъ ружья, нѣсколько пороха, куски олова въ видѣ пуль, картечь, употребляемая обыкновенно на хищныхъ звѣрей, чемоданъ, въ которомъ найдены счеты Суходневскаго горнаго округа, стихи революціоннаго содержанія и деньги.—Тѣмъ 4-хъ убитыхъ рядовыхъ и поручика Рапна, умершаго отъ раны, а также пяти рядовыхъ тяжело раненыхъ, которые были не въ состояніи слѣдовать съ ротою, оставлены были на попеченіе евреевъ, причѣмъ рядовой Андреевъ, не взиравъ на опасность, просилъ оставить его въ городѣ, чтобы подать помощь товарищамъ равнымъ мятѣжникамъ, звѣрство коихъ превосходитъ всякое вѣроятіе: такъ напримѣръ, рядовому Зеленко, женатому и квартировавшему отдѣльно, за то, что онъ не отдалъ своего ружья и не сказалъ гдѣ онъ, отрѣзали языкъ и потомъ перерезали горло; несчастный указавъ пришедшимъ къ нему впоследствии товарищамъ мѣсто, гдѣ было спрятано ружье, и знаками объяснилъ поводъ причиненныхъ ему истязаній.

Изъ числа нашихъ 15 раненыхъ, 5 сомнительныхъ къ выздоровленію, а другіе 10, раненыхъ по большей части ножами въ руки, не хотѣли даже поступить въ лазаретъ и возвратились съ дороги съ своею ротою и посланными на помощь ей войсками въ городъ. Тяжело раненые не думаютъ о себѣ: они радуются, что своею жизнью и кровью спасли другихъ отъ смерти. Мятѣжники оставили на улицахъ города около 30 труповъ; число раненыхъ должно быть гораздо значительнѣе. Толпа мятѣжниковъ состояла изъ жителей городовъ Бодзентины, Суходнева и Ленчины; сдѣлано распоряженіе о задержаніи всѣхъ лицъ, подозрѣваемыхъ въ участіи въ этомъ дѣлѣ, тѣмъ болѣе, что ихъ не трудно будетъ узнать, такъ какъ солдаты, уже болѣе 3-хъ мѣсяцевъ стоя на квартирахъ въ Бодзентинѣ, знаютъ всѣхъ жителей.

Жандармы, посланные для узанія, не призываютъ ли гдѣ-либо гражданъ къ присягѣ, имѣющей цѣлю общее возстаніе, захватили съ помощью крестьянъ 2 воза и при нихъ 7 человекъ разнаго званія, безъ паспортовъ,—восьмой, какъ кажется помѣщикъ, успѣвъ бѣжать. На возахъ найдено два ножа, два ружья и чемоданъ съ вещами и бумагами, принадлежавшими Граунезу,—чиновнику горнаго управленія.

Вслѣдствіе послѣднихъ событій въ Царствѣ Польскомъ признано полезнымъ усилить расположенную тамъ кавалерію; для этой цѣли гвардейскіе кавалерійскіе полки, которые предполагалось отправить въ Варшаву будущей весной, направляются нынѣ же въ Вильно.

22-го января отправятся дѣйствующіе дивизионы лейб-гвардіи казачьяго и атаманскаго полковъ, а въ послѣднихъ числахъ сего мѣсяца будутъ отправлены полки: лейб-гвардіи уланскій Его Величества, гродненскій гусарскій и лейб-гвардіи конно-облегченнаго № 3-го батарея.

Отдѣльныя дѣйствія мятѣжническихъ шайекъ, внезапно и одновременно начавшіяся на обширномъ пространствѣ, неизбѣжное въ подобномъ случаѣ замедленіе въ представленіи донесеній и наконецъ, часто случающаеся порча телеграфныхъ сообщеній, портить которыя такъ легко, лишаетъ насъ возможности представить полную, вѣрную картину происходившаго и происходящаго въ Царствѣ Польскомъ. Чтобы по возможности, однако, удовлетворить любопытство нашихъ читателей, мы приняли за правило, независимо извлеченій изъ польскихъ газетъ, сообщать сущность всѣхъ, сколько-нибудь замѣчательныхъ извѣстій, узнаваемыхъ нами или изъ официальныхъ донесеній, или другимъ путемъ, тотчасъ же, какъ только эти извѣстія доходятъ до нашего свѣдѣнія. Но при этомъ, какъ и вообще всегда, редакция прежде всего будетъ заботиться, чтобы сообщаемыя ею свѣдѣнія были столь возможно достоверны.

— Во время движенія отряда полковника Суркова, 15-го

января, изъ д. Угово по направленію къ Мемуковскому лѣсу, замѣчены были вооруженные люди, двигавшіеся по опушкѣ лѣса, около д. Пшоко-Костельной. Тотчасъ же разсыпана была въ цѣль 3-а стрѣлочная рота и посланы находившіеся при отрядѣ казаки, чтобы отрѣзать мятѣжникамъ отступленіе. Обширность лѣса дозволила, однако, многимъ изъ нихъ уйти по льду на другую сторону р. Нарева; тѣмъ не менѣе казаки и солдаты успѣли захватить 26 человекъ.

При этомъ случилось слѣдующее, достойное вниманія обстоятельство: при допросѣ одного изъ захваченныхъ, онъ показалъ, что барабанъ, взятый отъ барабанщика, убитаго въ м. Суражѣ, въ ночь съ 10 на 11 число, находится въ костелѣ д. Плонки-Костельной. Къ осмотру костела приглашены были два ксендза; офицеры просили ихъ открыть одно сомнительное отверстіе, заколоченное досками; ксендзы отказались. Тогда рѣшились взломать его и въ отверстіи найденъ былъ человекъ, котораго старшій ксендзъ назвалъ органистомъ, но послѣдній самъ объявилъ, что онъ кузнецъ, дѣлавшій оружіе, впрочемъ подъ угрозами какихъ-то вооруженныхъ людей. За другою потаенной дверью и въ колокольнѣ найдены были еще трое скрывшихся.

При допросѣ замѣчено вообще, что всѣ взятые мятѣжники были не болѣе, какъ безсознательное орудіе въ рукахъ какихъ-то людей, составляющихъ душу движенія, которые силою выгоняютъ ихъ въ лѣса и угрозами заставляютъ идти.

— По извѣстіямъ, отъ 18-го января, изъ пограничныхъ мѣстъ Гродненской губерніи, разныя шайки до тысячи человекъ показываются въ окрестностяхъ м. Бриска и г. Бѣльска, куда, вслѣдствіе этихъ извѣстій, направлено достаточное число войскъ.

— Дѣло, которое имѣлъ полковникъ Сергѣевъ у Раповжа, было довольно серьезно и въ числѣ взятыхъ въ плѣнъ мятѣжниковъ, какъ говорятъ, находится одинъ изъ главныхъ членовъ революціоннаго комитета.

С.-Петербургъ, 19-го января, вечеромъ. Свѣты Его Императорскаго Величества генералъ-майоръ Спордеръ, выступившій съ войсками и рабочими со стороны Бѣлостока, для исправленія желѣзной дороги, соединившейся съ генералъ-майоромъ Болтаномъ, посланнымъ съ тою же цѣлю со стороны Варшавы. Такимъ образомъ движеніе по желѣзной дорогѣ дѣ самой Варшавы возстановлено.

20-го января, утромъ. Вооруженныя шайки укрываются въ лѣсахъ отъ преслѣдованія войскъ. Захвачено въ разныхъ мѣстахъ большое число мятѣжниковъ. Въ числѣ ихъ оказывается много такихъ, которые привлечены въ шайки насиліемъ и угрозами; всѣ вообще показываютъ, что главными двигателями возмущенія—ксендзы.

Схваченные мятѣжники передаются военно-суднымъ комиссиямъ.

— 22-го января. Свѣдѣнія, полученные по сегодняшнее утро, 22-го января, сообщаютъ нѣкоторыя новыя подробности о происходившемъ въ началѣ мятѣжа, вмѣстѣ съ тѣмъ показываютъ, что хотя попытки мятѣжниковъ болѣею частью оканчиваются для нихъ неудачами, но волненія продолжаютъ. Свѣдѣнія эти подтверждаютъ также, что главными виновниками мятѣжа, крогъ ксендзовъ, составляютъ шляхта и мелкопомѣстные дворяне; простой же народъ не только не сочувствуетъ мятѣжу, но всячески содѣйствуетъ скорѣйшему его подавленію.

— 12-го (24) января донскаго № 10 полка 15 казаконъ, командированные въ м. Юзефовъ-Ординацкій (Замослскаго уѣзда), были атакованы многочисленною вооруженною толпою и потеряли при этомъ 3-хъ человекъ убитыми, 3-хъ ранеными и всѣхъ лошадей.

— 12-го же числа, нѣсколько сотъ мятѣжниковъ, въ Высоко-Мазовецкомъ, атаковали 4-ю сотню донскаго № 36 полка, но казаки успѣли пробиться, потерявъ при этомъ убитыми 1 и ранеными 3-хъ человекъ.

— 16-го (28-го) января, донскаго № 39-го полка есауль Красновъ съ сотнею казаконъ настѣгъ въ лѣсу, близъ д. Смолино шайку мятѣжниковъ и разбилъ ее, причѣмъ у нихъ убито 2 и ранено 2, а у мятѣжниковъ убито 20, ранено 16 и взято въ плѣнъ 42 человекъ.

— Въ м. Красникѣ и Уржендовѣ разграблены казначейства.

— Въ ночь на 19-е число въ с. Рудкѣ было сдѣлано нападеніе на команду казаконъ изъ 40 человекъ, безъ должныхъ предосторожностей остановившихся на ночлегъ, причѣмъ хорунжий и 2 казака убиты, 4 ранено и 6 захвачено въ плѣнъ. Генералъ-лейтенантъ Манюкинъ выступилъ съ отрядомъ для наказанія этого селенія.

— Для скорѣйшаго подавленія мятѣжа, изъ войскъ, собранныхъ и собираемыхъ на главныхъ пунктахъ и по линиямъ желѣзныхъ дорогъ, сформированы достаточно сильныя подвижныя колонны, которыя, двигаясь по различнымъ направленіямъ, преслѣдуютъ и истребляютъ мятѣжническія шайки.

— 19-го января, для разсѣянія многочисленнаго скопища мятѣжниковъ, собравшихся въ м. Балы, изъ Брестъ-Ли-

товска былъ высланъ отрядъ изъ 7 ротъ пѣхоты, при 2-хъ орудіяхъ и 20 казакахъ, подъ начальствомъ флигель-адъютанта полковника графа Ностица.

Брестъ-Литовскъ, 21-го января, вечеромъ. Флигель-адъютантъ, полковникъ графъ Ностицъ, выступивъ изъ Бреста 19 января и сдѣлавъ форсированный маршемъ 40 верстъ, въ 6 часовъ вечера 20 января расположился бивуакомъ въ 3-хъ верстахъ отъ Бѣлы. Въ 11 часовъ ночи, мятежники съ разныхъ сторонъ напали на войска. Перестрѣлка и бой продолжались до часу ночи; бунтовщики бросались нѣсколько разъ на роты и врывались даже въ ряды; но отраженные на всѣхъ пунктахъ штыками, ружейнымъ и картечнымъ огнемъ, отступили въ беспорядкѣ въ лѣса, по направленію къ Янову, потерявъ при этомъ 42 человека убитыми и много раненыхъ, которыхъ они однако успѣли увести. Темъ-то ночью не позволила преслѣдовать мятежниковъ. Съ нашей стороны убитыхъ 3 и раненыхъ 15 нижнихъ чиновъ. Затѣмъ отрядъ графа Ностица перешелъ къ Бѣлой, причѣмъ по дорогѣ захвачено 20 человекъ, болѣею частию шляхты, принадлежавшихъ къ разбитой шайкѣ мятежниковъ.

Съ увеличеніемъ отряда однимъ батальономъ изъ Бреста и 150 казаками, приступлено будетъ къ возстановленію поессейной и телеграфной сообщенія до Брестъ-Литовска.

Вильно, 22-го января, до 3-хъ ч. пополудни. Генералъ-лейтенантъ Лихачевъ телеграфируетъ, что вчера дивизіонъ Павлоградскаго Его Величества полка атаковалъ въ Царствѣ Польскомъ толпу мятежниковъ, вооруженныхъ ружьями, пистолетами, саблями и косами. Мятежниковъ убито 30, взято въ плѣнъ 4, въ томъ числѣ одинъ начальникъ; гусаръ нашихъ убито 3, ранено 6, лошадей убито 3; захвачены повозки съ порохомъ, патронами и косами.

Въ Трокскомъ уѣздѣ показались толпа мятежниковъ, перешедшая Нѣманъ около м. Ездо и направившаяся въ м. Бутриманцы; на встрѣчу ей посланъ генералъ-майоръ Плясинъ съ отрядомъ. (Русск. Инвал.)

Изъ Варшавы сообщаютъ, отъ 1/2 января, въ Берл. Bors. Z.: Рекрутскій наборъ совершился, кажется, не такъ покойно, какъ можно было ожидать. Нѣсколько молодыхъ людей, подлежащихъ рекрутскому набору и опасавшихся, что очередь падеть на нихъ, блуждаютъ по провинціямъ. Большинство студентовъ здѣшней главной школы собралось 17-го числа, въ 6 часовъ вечера, на совѣщаніе въ анатомическомъ театрѣ, принадлежавшемъ школѣ, въ улицѣ Соляска. Кто собственно созвалъ это собраніе—никому неизвѣстно; кажется, это сдѣлалось само собою. Цѣлю собранія было—условиться, нужно ли поддерживать замыслы центрального комитета, или итъ, такъ какъ комитетъ обратился къ нимъ съ просьбой о содѣйствіи. Студенты почти единогласно положили, не принимать участія въ замыслахъ комитета и объявили, что онъ подвергаетъ страну большому несчастію. У комитета нѣтъ ни оружія, ни денегъ; но онъ уже зашелъ такъ далеко, что вернуться назадъ считаетъ невозможнымъ. Правительство кажется оставило это собраніе студентовъ безъ взысканія.

Изъ Варшавы же сообщаютъ въ Gener. Congresp., отъ 12-го января: Извѣстіе, что будто бы, по случаю рекрутскаго набора въ Польшѣ, границы Польши находятся въ герметической блокадѣ—совершенно ложно. Путешественники, бумаги которыхъ въ законномъ порядкѣ, проезжаютъ границы безъ всякихъ затрудненій.

О телеграфныхъ сообщеніяхъ съ Польшей. Перерывъ телеграфическихъ сообщеній имѣютъ такую огромную важность въ торговыхъ сношеніяхъ, что мы постараемся выяснять вопросъ о предполагаемыхъ опасеніяхъ, опасеніяхъ—послѣднихъ здѣсь сказать—неосновательныхъ, возникшихъ со времени полученія первыхъ печальныхъ извѣстій изъ Варшавы и вслѣдствіе которыхъ, по мнѣнію многихъ, представилась тревожная возможность перерыва телеграфическихъ сообщеній С.-петербурга съ Европою. Телеграфная наша сѣть связываетъ Европу съ Россіею четырьмя линіями изъ Петербурга: 1-я чрезъ Динабургъ, Ковно и Вержболово; 2-я чрезъ Ковно и Варшаву, до прусской границы; 3-я чрезъ Динабургъ и чрезъ Москву на Радзивиловъ въ Австрію, и потомъ 4-я чрезъ Одессу и Кишиневъ къ Дунайскимъ княжествамъ. Итого четыре линіи, изъ которыхъ только одна, и именно проходящая чрезъ Варшаву, была повреждена, а прерваніе линіи между Ковно и Варшавою не могло имѣть вліянія на линію, направленную въ Вержболово, потому что первая составляетъ не болѣе, какъ рукавъ послѣдней. Такимъ образомъ польскія смуты не могутъ прервать телеграфнаго сообщенія съ Европою, потому что пострадала только одна изъ вышеозначенныхъ четырехъ телеграфныхъ линій. Что же касается до телеграфной сѣти въ Царствѣ Польскомъ, то Варшава соединена съ Россіею тремя линіями чрезъ Ковно въ Петербургъ, чрезъ Бобруйскъ въ Москву и чрезъ Житомиръ съ сѣверными и южными губерніями; послѣдняя линія изъ Ровно имѣетъ рукавъ въ Радзивиловъ на границу Австріи; двѣ остальные линіи направлены изъ Варшавы въ Пруссію: одна въ Торнъ, другая на границу. Итакъ опасенія за продолжительный перерывъ сообщенія съ

Варшавою были совершенно напрасны. При томъ, если бы всѣ три линіи сообщенія Варшавы съ Россіею были прерваны, то остались бы сообщенія по линіямъ чрезъ Пруссію и Австрію. Наконецъ, на сколько легко и скоро могутъ быть прерываемы телеграфныя сообщенія, на столько же удобно и быстро могутъ быть они возстановлены. Мы смѣло можемъ похвастаться предъ Европою нашею телеграфическою сѣтью, построенною въ самое короткое время и обхватывающею всѣ главные города и мѣстности на пространствѣ отъ Торнео (на шведской границѣ) до Феодосіи и отъ прусской и австрійской границъ до Омска. (Бирж. Вѣд.)

Собранія духовенства въ Царствѣ Польскомъ. По приглашенію варшавскаго архіепископа и съ вѣдома правительства, 3-го (15) сего января собралось въ Варшавѣ, въ архіепископскомъ дворцѣ, подъ предѣлательствомъ архіепископа, высшее духовенство варшавской епархіи и города Варшавы. Въ собраніи этомъ, послѣ приличнаго случая молебствія, разсматриваемы были вопросы, касающіеся вообще нуждъ церкви, и указано направленіе, которому духовенство, согласно своему призванію и дѣйствительному благу страны, должно слѣдовать въ настоящихъ обстоятельствахъ. Подобыны собранія и для той же цѣли имѣли мѣсто въ Кельцахъ и Сандомирѣ.

Москва, 20 января. Вчера происходило здѣсь избраніе выборныхъ по новому городскому управленію. Купеческое сословіе подадо наиболѣе голосовъ за слѣдующія лица: г. Кирьяковъ получилъ изъ 208 голосовъ 194, г. Солдатенковъ 176, г. Четвериковъ (И. П.) 175, г. К. Прохоровъ 171; г. Королевъ, нынѣшній городской голова, получилъ 146 голосовъ изъ 220. Потомственные дворяне собрались въ числѣ 275 избирателей и выбрали только: князя М. Н. Голицына, получившаго 195 голосовъ, г. Головина (предводителя) —188, г. Ахлестышева—182, г. Альфонскаго (ректора университета)—156, г. Римскаго-Корсакова—139, г. профессора Мюльгаузена—138, г. Кошелева—156, г. Лихачева—150, г. Дашкова (бывшаго помощника попечителя)—170.

Юридическое общество въ Москвѣ. «Наше Время» сообщаетъ, что въ Москвѣ устраивается юридическое общество. Цѣлю его будетъ распространеніе, какъ теоретическихъ, такъ и практическихъ юридическихъ свѣдѣній. Общество будетъ издавать книги по всѣмъ отраслямъ науки права и если позволятъ средства, оно будетъ имѣть свой специальный органъ. Кроме того, въ обществѣ предполагается читать курсы по всѣмъ юридическимъ наукамъ. Думаютъ тоже обязать всѣхъ адвокатовъ, примкнувшихъ къ обществу, представлять на разсмотрѣніе общества всѣ сколько нибудь замѣчательныя въ юридическомъ отношеніи дѣла, которыя будутъ у нихъ въ рукахъ. Такимъ образомъ общество это будетъ итъ въ родѣ юридическаго факультета, гдѣ будутъ образовываться столь нужные намъ въ настоящее время, свѣдущіе и опытные юристы. Матеріальныя средства общества будутъ составляться изъ ежегоднаго сбора съ членовъ (предполагается 15 р.) и изъ процента съ платы, которую будутъ получать адвокаты за дѣла, полученные ими чрезъ общество.

Число дворовыхъ людей, проживающихъ въ столицахъ. По оффиціальнымъ свѣдѣніямъ, сообщеннымъ въ «Сѣверной Почтѣ», дворовыхъ людей мужскаго пола проживаетъ въ столицахъ: въ Петербургѣ 13,337, а въ Москвѣ 13,019 душъ.

Въ Нижнемъ Новгородѣ Александровскій дворянскій банкъ имѣетъ быть преобразованъ въ земскій банкъ; проектъ устава уже представленъ на утвержденіе правительства. Банкъ этотъ замѣчательнъ своимъ капиталомъ, который изъ пожертвованій дворянства въ 1834 и 1838 гг. возросъ нынѣ до 1,050,000 р., кромѣ постоянного вклада въ 90,000 р., принадлежащихъ нижегородскому институту благородныхъ дѣвицъ.

Избраніе въ депутаты греческаго національнаго собранія въ Одессѣ.—Въ Одесскомъ Вѣстникѣ сообщены результаты выборовъ въ національное собраніе въ Аѣнахъ, бывшихъ въ началѣ декабря прошлаго года; греческая община въ Одессѣ избрала, большинствомъ 200 голосовъ изъ 400, въ депутаты національнаго собранія въ Аѣнахъ г. С. Т. Ралли.

Въ Нар. Бол. сообщаютъ изъ Самары, что тамъ поселился одинъ англичанинъ, г. Боттерфильдъ, на арендуемой имъ землѣ вблизи города. Онъ человекъ со средствами и забрался въ глушь для того только, чтобы устроить ферму на англійскій ладъ, т. е. со всѣми новѣйшими земледѣльческими орудіями и машинами и проч. Корреспондентъ говоритъ, что г. Боттерфильдъ прежде всего химически извѣдалъ почву и не нашелъ въ ней какой-то частички, необходимой для лучшаго произрастанія пшеницы; съ добавленіемъ этой частички онъ надѣется дать болѣе вѣрности урожаю, устранивъ гибельное вліяніе пережвѣ температуры.

Новая жатвенная машина. Въ «Газетѣ для Сельскихъ Хозяевъ» описана изобрѣтенная помѣщикомъ Херсонскаго уѣзда, Петромъ Феодоровичемъ Бредихинымъ, въ сентябрѣ прошлаго года, жатвенно-косильная машина. Она замѣнительно простаго устройства, въ ней нѣтъ ни одного зубчатого колеса, которыми такъ избиваютъ всѣ остальные жней-косилки, и хотя собственно срѣзывающей спириды, платформа и нагибающія хлѣбъ крылья общепринятой системы, но приведеніе въ дѣйствіе шатуна такъ просто и оригинально, что не можетъ не обратить вниманія каждаго видѣвшаго на дѣлѣ затрудненія, рождающіеся при употребленіи многосложныхъ жней. Судя по простотѣ и несложности механизма, новая жней потребуетъ для работы не болѣе 2-хъ лошадей. Цѣна ей 255 руб. Это можетъ быть и недорого, но все же надо желать машинъ, которыя были бы подешевле. Многіе ли изъ нашихъ хозяевъ могутъ заплатить такія деньги?

Изъ Оренбурга пишутъ: Въ прошлую зиму и лѣто было привезено сюда изъ одной только Бухары хлопка на двадцати шести тысячахъ верблюдовъ (по 16 пудовъ на каждомъ) до 416,000 пудовъ. Для будущаго года уже до сихъ поръ пришло въ Казань 50,000 верблюдовъ съ хлопкомъ, въ количествѣ до 800,000 пудовъ, и это изъ одной Бухары. Часть этого хлопка привезена на подводахъ въ Оренбургъ, гдѣ его уже на складѣ болѣе 100 тысячъ пудовъ. Покупокъ откуда итъ и цѣны еще не установились. Сколько отпущено хлопка изъ Хивы и кокандскихъ владѣній, свѣдѣній еще не получено.

ВКСЕЛЬНЫЕ И ДЕНЕЖНЫЕ КУРСЫ.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ, 22-го января, на 3 мѣсяца.

Table with exchange rates for London, Amsterdam, Hamburg, Paris, and Berlin.

ПЕРЕРЫВНЫЙ ДОХОДЪ КОМИССИИ ПОГАШЕНІЯ ДОГОВОРЪ:

Table with interest rates for various bank notes and bonds.

ЦѢНЫ АКЦІЙ НА С.-ПЕТЕРБУРГСКОЙ БИРЖѢ.

Table with stock prices for various companies and bonds.

ПОЛИТИЧЕСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Въ С.-петербургскихъ Вѣдомостяхъ пишутъ: «Нескончаемый и неразрѣшимый восточный вопросъ, въ которомъ самостоятельность Турціи составляетъ гордіевъ узелъ, въ послѣднее время не сдѣлалъ почти никакихъ успѣховъ; скорѣе можно сказать, что съ обласленіемъ Черногоріи и волненіемъ въ Княжествахъ онъ двинулся назадъ. Тѣмъ временемъ турецкое правительство продолжаетъ мечтать объ утвержденіи своего авторитета на прочныхъ основаніяхъ и даже подкрѣпляетъ свои желанія кое-какимъ движеніемъ, какъ будто обнаруживающимъ жизненную силу. Новый годъ принесъ стамбульскому министерству кризисъ, о которомъ еще прежде толковали очень много: послѣ долгихъ колебаній, султанъ рѣшился смѣнить нѣкоторыхъ министровъ. Газеты объясняютъ различно эту перемену, но едва ли слѣдуетъ

так долго заниматься ею там, где министерской кризис очень нердко есть болѣе психологическое явление, чѣмъ политическое событие. При этомъ обычномъ въ Турціи переворотѣ изданъ былъ небольшой хаттъ (маніфестъ); въ новомъ рецептѣ болѣе прописывались тѣ же общіе средства, которыя давнымъ-давно предложены были покойнымъ Абд-уль-Междидомъ въ знаменитомъ голъ-ханейскомъ манифестѣ—равенство въ правахъ всѣхъ подданныхъ безъ различія, развитіе земледѣлія и торговли и правильная организація арміи и флота. Впрочемъ, на этотъ разъ хаттъ указывалъ не столько на рекрутскую повинность и срокъ службы солдатъ, сколько на необходимость поддержанія военныхъ силъ, сухопутныхъ и морскихъ: какъ будто султанъ одержимъ воинственнымъ духомъ, подобно прусскому министерству. А между-тѣмъ Абд-уль-Азизу приписываютъ обыкновенно самыя лучшія намѣренія, хотя исполненія ихъ до сихъ поръ еще почти не было видно. Правда, пылкій повелитель Турціи при своемъ вступленіи на престолъ провозгласилъ реформу въ сералѣ, безъ всякаго сомнѣнія не оставшуюся безъ нѣкоторыхъ хорошихъ послѣдствій; не оспариваемъ и личной доброты Абд-уль-Азиза; но для полновластнаго распорядителя огромной державы, близкой къ паденію или разложенію, не довольно однихъ добрыхъ намѣреній: необходимо гражданское мужество, энергія и отличное пониманіе людей и дѣла. Конституціонный монархъ можетъ обойтись безъ многихъ качествъ, нужныхъ султану, обязанности котораго гораздо сложнѣе и труднѣе. Отъ недостатка энергіи и знанія дѣла произошло то, что, несмотря на реформу въ сералѣ, Абд-уль-Азизъ остается подъ вліяніемъ серальскихъ интригъ и окруженъ неблагонамѣренными людьми, которыя дороги лишь собственныя ихъ выгоды. Официальный органъ турецкаго правительства въ глазахъ Европы, Journal de Constantinople, уже толкуетъ о томъ, что султанъ иногда рѣшается отступать отъ самодержавнаго: «я хочу» въ конституціонное начало совѣщаній съ литераторами, но эти пышныя фразы сочиняются лишь для Европы и не приносятъ ничего существеннаго; онѣ составляютъ лишь невольную жертву духу времени, который не безсидитъ и въ самой Турціи. При самыхъ благихъ намѣреніяхъ, Абд-уль-Азизъ, въ слѣдствіе укоренившихся предрассудковъ и старыхъ идей, держится известной партіи, которая влечетъ его на иной путь. Новое министерство привилось по заведенному порядку за работу стараго проекта объ устройствѣ національнаго банка: совѣщанія съ французскими и англійскими делегатами по этому дѣлу идутъ очень спѣшно; но что же изъ этого? Будетъ у Турціи и національный банкъ, а финансовое положеніе страны измѣнится немного къ лучшему. Въ учрежденіяхъ всякаго рода главную роль играетъ не форма, а духъ, котораго ничто не можетъ замѣнить. Турецкія войска вооружены и обучены по-европейски; турецкіе пароходы плаваютъ по морямъ; въ учебныхъ заведеніяхъ Стамбула производится публичные экзамены, въ результатъ которыхъ стоятъ «благословенные успѣхи» учащихся; книгопечатаніе существуетъ безъ цензуры и даже чужь ли не безъ литературы; коммиссія погашенія государственныхъ долговъ исправно публикуетъ свои отчеты къ общему свѣдѣнію, гдѣ цифры слѣдуютъ въ должномъ порядкѣ; и многое другое можно найти въ турецкомъ управленіи, что даетъ Турціи мѣсто въ числѣ европейскихъ державъ. Но кому же не ясно, что все это одна лишь формальность, что въ сущности Турція дѣлаетъ весьма мало успѣховъ. Непрерывныя рѣзни то въ одномъ, то въ другомъ мѣстѣ не позволяютъ и думать о радикальныхъ реформахъ, столь необходимыхъ: ссылки и казни составляютъ единственную силу правительства, но и ихъ было бы давно недостаточно, еслибъ европейскія державы не заботились о сохраненіи Турціи. Пускай лордъ Пальмерстонъ, занимающій при больномъ выгодное мѣсто сидѣлки, твердитъ двадцать лѣтъ сряду, что Турція оживаетъ, укрѣпляется: никто этому не вѣритъ. Да и какъ вѣрить, когда читаешь въ органѣ стамбульскаго правительства, «Journal de Constantinople», что 7-го января (н. с.) въ первостепенномъ городѣ имперіи—Адрианополѣ, повѣшено въ разныхъ кварталахъ, для народнаго назиданія, четверо людей, изъ которыхъ три Азбанца—разбойники, а четвертый—молодой Грекъ, убившій Турка? Съ своей стороны, мы можемъ лишь прибавить, что европейскія державы остаются только заботиться о скорѣйшемъ разрѣшеніи восточнаго вопроса, а какъ это сдѣлать—о томъ будетъ рѣчь въ слѣдующій разъ».

— Morning-Post представилъ отвѣтъ на опроверженіе Journal de St-Petersbourg, по поводу русскаго оружія, посланнаго въ Сербію черезъ территорію княжествъ, «съ цѣлью вооружить Болгаръ или содѣйствовать всякому другому плану, направленному противъ Порты». Англійская газета старается доказать, что Россія въ своемъ объясненіи не сказала ничего, что ослабляло бы взводимое на нее обвиненіе. Morning-Post не допускаетъ, чтобы какой-нибудь американецъ вздумалъ снабжать Сербію русскимъ оружіемъ, иначе, какъ въ качествѣ агента русскаго правительства. Она спрашиваетъ имя и адресъ этого американца. Точно также Post держится прежнихъ своихъ увѣреній касательно тай-

наго провоза оружія. Наконецъ, органъ лорда Пальмерстона допускаетъ право Сербіи держать вооруженную армію, въ силу европейскихъ договоровъ, замѣчаетъ, что это право, существовавшее издавна, не объясняетъ, почему Сербія проиниклась вдругъ желаніемъ организовать армію вѣв всякаго соотношенія съ численностію ея гражданскаго населенія.

— Въ «Patrie» пишутъ: «Денежной изъ Лондона, напечатанной въ вѣскихъ газетахъ, сообщаютъ, будто Англія предложила въ кандидаты на греческій престолъ принца Эдуарда саксенъ-веймаръ-эйзенахскаго. Принцъ этотъ, родившійся въ 1823-мъ году, сынъ принца Бергарда, дяди великаго герцога. Онъ женатъ на леди Августѣ Гордонъ-Леннокъ, дочери герцога ричмондскаго. Иностранныя корреспонденціи выдвигаютъ впередъ имена двухъ другихъ кандидатовъ: принца Николая сассаускаго и маркиза Вильгельма баденскаго. Принцъ Николай сассаускій родился въ 1832 году. Онъ приходится братомъ владѣтельному герцогу и занимаетъ постъ президента верхней палаты герцогства. Маркизъ Вильгельмъ баденскій родился въ 1829 году и приходится младшимъ братомъ нынѣшнему великому герцогу».

А вѣны, 17-го января. Временное правительство поручило министру внутреннихъ дѣлъ усилить составъ городской полиціи военной командой, состоящей изъ 400 вооруженныхъ чловѣкъ, подъ начальствомъ штабъ-офицера, на обязанности котораго возлагается охраненіе общественнаго спокойствія и порядка. Временное правительство имѣло въ виду замѣнить военно-полицейской командой прежній штабъ военной полиціи, существовавшій до послѣдней революціи.

— По извѣстіямъ изъ Аѳинъ, временное правительство безсильно прекратило разбой и возстановило порядокъ не въ провинціяхъ только, но даже и въ столицѣ.

— Изъ Константинополя пишутъ, отъ 14-го января, что англійское правительство, получившее уже отъ покойнаго египетскаго паши разрѣшеніе продолжить желѣзную дорогу отъ Каира до Чермнаго моря по области Верхняго Египта, нынѣ требуетъ отъ Турціи дозволенія построить желѣзную дорогу въ долину Евфрата до Багдада. Подъ этимъ условіемъ оно соглашается будто-бы не противиться прорытію суэскаго канала.

— Въ Pungolo помѣщено слѣдующее письмо Гарибальди къ молодой дѣвушкѣ, рожденной въ Россіи и живущей въ Миланѣ:

«Кадевра, 10-го января 1863 г. Милое дитя! Вы просите у меня сочувственнаго слова къ Россіи, гдѣ вы родились. Христосъ родился на берегахъ Иордана и, провозглашая о братствѣ людей, не спрашивалъ: рождены ли они на берегахъ Невы или Вислы. Такъ русскіе—наши братья, потому что я видѣлъ, какъ то же самое солнце животно-ритъ отеческими мучами своими прекрасныя нивы Италіи и гордыя пажиты необятныхъ тиверборейскихъ полей вашей родины.

«Горячо дѣлаю вамъ въ любовь».

«Вашъ Д. Гарибальди.»

— Изъ Рима полученъ официальный документъ крайне любопытнаго содержанія, текстъ котораго помѣщенъ въ нѣкоторыхъ французскихъ газетахъ, подъ заглавіемъ: «Варварскія постановленія римскаго законодательства». Это—паспортъ на право жительства, данный одному еврею генералъ-викариемъ города Велетри, въ которомъ предписывается ему возвращаться домой никакъ не позднѣе часа послѣ солнечнаго заката, не выходить изъ дому до зари и не обращаться съ ласковой или фамильярной рѣчью къ христіанину, подъ страхомъ заключенія въ тюрьму и 27 фр. штрафа. И такой документъ, проникнутый нетерпимымъ средне-вѣковымъ духомъ, подвѣсился въ 1862 г. отъ Р. X!

— Въ Оксфордѣ совершился фактъ чрезвычайно интереснаго; муниципальный совѣтъ этого города, послѣ замѣчательной рѣчи члена парламента, полковника Норти, рѣшилъ, что помѣщеніе передъ зданіемъ County Hall двухъ пушекъ, взятыхъ при Севастополѣ, было бы дѣйствіемъ оскорбительнымъ для Россіи и противнымъ истиннымъ принципамъ цивилизаціи.

ТЕЛЕГРАФИЧЕСКІЯ ДЕНЕЖИ. ПОЛУЧЕННЫЯ ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГѢ.

Парижъ, 30-го (18-го) января. Адресная коммисія Законодательнаго Корпуса представила сегодня въ публичномъ засѣданіи, составленный ею проектъ адреса. Въ немъ сказано, что Палата вполнѣ одобряетъ политику императора; что она ожидаетъ счастливаго исхода мексиканской экспедиціи и сожалѣетъ объ отказѣ державъ въ поддержаніи французскаго посредничества между воюющими сторонами въ Соединенныхъ Штатахъ. Проектъ адреса благодаритъ императора за оказанную Италіи помощь безъ союза съ революціей и за охраненіе независимости «святаго отца». «Продолжайте, ваше величество», сказано въ адресѣ, «придерживаться этой политики, уже подѣйствовавшей благотворно и успокоительно на умы и отвѣчающей чувствамъ католической и либе-

ральной Франціи». Пренію о проектѣ адреса назначены на 2-е февраля (24-е января).

Парижъ, 30-го (18-го) января. Ту мѣсто, гдѣ проектъ сенатскаго адреса, гдѣ говорится объ Италіи, подало новодѣ сегодня къ преніямъ, въ которыхъ г. Бильо сказалъ, что политика императора не измѣнилась; что императоръ желалъ и до сихъ поръ желаетъ независимости для Италіи и для папскаго престола; что онъ предпринялъ примирить ихъ. Онъ встрѣтилъ въ Римѣ релігіозное non possumus; нынѣ онъ находитъ въ Туринѣ non possumus политическое; но онъ будетъ по-прежнему стремиться къ примиренію Италіи съ папой; и если настоѣщее время не благоприятно для этого дѣла, то онъ будетъ выжидать. Такова, присоединилъ въ заключеніе г. Бильо, политика Франціи. Отзывъ адреса объ италіянскихъ дѣлахъ принятъ Сенатомъ почти единогласно.

Парижъ, 31-го (19-го) января. Сенатъ одобрилъ сегодня проектъ отвѣтнаго адреса, въ полномъ его составѣ, большинствомъ 121 голоса противъ одного.

Римъ, 30-го (18-го) января. Папское правительство объявило о выпускѣ билетовъ казначейства на 4 милл. скуды. Будутъ выпущены купоны во 100 скуды каждый: они будутъ приносить 5 процентовъ и по прошествіи 15 лѣтъ будутъ выкуплены по номинальной цѣнѣ, посредствомъ двухъ тиражей, изъ коихъ первый послѣдуетъ 1-го января 1864 г. Билеты выпускаются до 31-го будущаго марта по 85 за 100, до 31-го мая—по 90 и до 31-го іюля—по 95.

Берлинъ, 31-го (19-го) января, вечеромъ. Сегодня прочитано въ Палатѣ Депутатовъ письмо г. Висмарка къ президенту палаты, съ извѣщеніемъ, что король не могъ рѣшиться (собственно—können sich nicht bewegen finden) принять депутацію, которой Палата поручила передать государю отвѣтныя адреса на тронную рѣчь. Президентъ предложилъ послать адресъ прямо къ королю, при письмѣ. Предложеніе принято безъ преній.

Мадридъ, 30-го (18-го) января. Вопреки распространеннымъ слухамъ, министерство въ настоящее время не помышляетъ о признаніи Италіянскаго королевства. Генералъ Примъ и г. Олосага сошлись и стали во главѣ прогрессивной партіи. Генералъ Примъ отправился въ Валенсію.

Лондонъ, 30-го (18-го) января. Въ «Morning-Post» напечатано: «Князь Лейнингенъ тоже отказался принять греческую корону и потому послѣдняя предложена герцогу Саксенъ-Кобургскому. Преемникомъ его будетъ назначенъ его племянникъ изъ линіи Кобургъ-Когарской, который, безъ сомнѣнія, приметъ греческую вѣру. Полагаютъ, что сеймъ герцогства Кобургскаго согласится отмѣнить постановленіе конституціи, требующее, чтобы герцогъ непременно жилъ въ своихъ владѣніяхъ».

Лондонъ, 31-го (19-го) января. По извѣстіямъ изъ Нью-Йорка, отъ 17-го (5-го) января, въ «National Intelligencer» напечатаны депеши, перехваченныя у сепаратистовъ. Нѣкоторыя изъ этихъ депешъ касаются дѣйствій французскихъ консуловъ въ Гальвестонѣ и Ричмондѣ, съ цѣлью склонить Техасъ къ отпаденію отъ Юга и къ провозглашенію собственной независимости. Газета «Intelligencer» прибавляетъ, что французскому консулу въ Гальвестонѣ велѣно выѣхать изъ этого города и что тоже приказаніе дано было консулу въ Ричмондѣ, но потомъ отмѣнено.

Лондонъ, 31-го (19-го) января. Изъ Нью-Йорка сообщаютъ, отъ 17-го (5-го) января, что сепаратисты, подъ начальствомъ Лонгстрита, вступили въ Теннесси и что они приготовляются напасть на генерала Розенкранца.—Сепаратисты взяли и разрушили пять союзныхъ пароходовъ и одну казенную лодку на рѣкѣ Кумберландѣ.

Туринъ, 31-го (19-го) января. Сообщенныя газетой Бигоре извѣстія о деклараціяхъ графа Пазолини греческому посланнику лишены всякаго основанія. Маркизъ Пеполи отправляется въ Петербургъ въ понедѣльникъ, 2-го февраля (21-го января). Увѣряютъ, что по прибытіи его въ русскую столицу откроются переговоры о заключеніи торговаго трактата между Россіей и Италіей.

Парижъ, 2-го февраля (21-го января). Изъ Аѳинъ сообщаютъ, что г. Вальбисъ выбранъ въ президенты Палаты. Р. Эллиотъ объявилъ, что герцогъ Кобургскій принялъ кандидатство на греческую корону и что наследникомъ его будетъ племянникъ, принимающій греческую вѣру.

Парижъ, 2-го февраля (21-го января). Сенатская депутация, которой поручено было вручить императору ответный адресъ на тронную рѣчь, вчера принята императоромъ въ присутствіи двора. Принцъ Наполеонъ не участвовалъ въ этой церемоніи. Императоръ благодарилъ депутацию, но увѣряетъ, что при этомъ не было произнесено политической рѣчи.

Лиссабонъ, 1-го февраля (20-го января). Изъ Бразиліи сообщаютъ, что произошло важное столкновение между англійскимъ консуломъ и бразильскими начальствами. Англичане захватили нѣсколько бразильскихъ судовъ въ виду Рио-Жанейро. Императоръ и народъ въ негодованіи.

Брюссель, 2-го февраля (21-го января), вечеромъ. Газета Indépendance Belge получила слѣдующія извѣстія изъ Рио-Жанейро отъ 9-го января (29-го декабря): Англійское посольство требуетъ вознагражденія за обломки англійскихъ судовъ, потерѣвшихъ крушеніе у береговъ Бразиліи, и удовлетворенія за троихъ офицеровъ англійскаго флота, посаженныхъ въ тюрьму бразильскими начальствами. Получивъ отказъ въ вознагражденіи и въ удовлетвореніи, Англичане завладѣли пятью купеческими кораблями. Состоялось соглашеніе. Бразилія уплатитъ сумму, величина которой будетъ назначена въ Лондонѣ. По вопросу объ удовлетвореніи будетъ переданъ на третейскій судъ короля бельгійцевъ. Это событіе сильно взволновало народъ, но спокойствіе восстановлено.

Парижъ, 2-го февраля (21-го января). Въ «Монитеръ» помечены извѣстія изъ Мексики отъ 27-го (13-го) декабря. Генералъ Форэ все еще находится въ Орисабѣ, почти со всею своей арміей, скопая военные и съѣстные припасы, и собирается выступить на Пуэбла, по окончаніи этихъ приготовленій. Черезъ Египетъ получены извѣстія изъ Кохинины, по которымъ воцарившаяся партія восторжествовала въ Гуэ. Министръ торговли въ Ашамской имперіи сообщилъ адмиралу Боннару, что исполненіе нѣкоторыхъ статей торговаго договора съ Франціей затруднительно. Адмиралъ принимаетъ мѣры на всякій случай.

Мадридъ, 2-го февраля (21-го января). Г. Петурица, новый испанскій посланникъ, вѣкоръ отправится въ Парижъ. Увѣряетъ, что онъ снабженъ инструкціями, благоприятствующими соглашенію съ Франціей.

УЧЕНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ ОТДѢЛЪ.

О ВОЗДѢЛЫВАНІИ МАРЕНЫ ВЪ ПРИКАСПІЙСКОМЪ КРАѢ.

Марена вошла въ число хозяйственныхъ растений прикаспійскаго края въ началъ нынѣшняго столѣтія. Народъ сохранилъ имя того, который ввелъ это хозяйственное растение и создалъ тѣмъ новый источникъ богатства.—Нѣкто, Калбалай-Гусейнъ, выходецъ изъ Персіи, поселившись въ Дербентъ, первый завелъ плантацію марены, перенеся въ новое отечество всѣ приемы воздѣлыванія ея, употребляемые въ Персіи. Рвеніе его къ дѣлу, энергія, съ которою онъ преслѣдовалъ свое предпріятіе, скоро вызвали между соседями его подражателей и такимъ образомъ мареноводство въ короткое время приобрѣло нѣкоторую устойчивость въ ряду хозяйственныхъ занятій; дѣятельность и труды Калбалая не прошли даромъ для страны и народа. Въ первое время новая вѣтвь хозяйства двигалась на пути своего развитія медленно, составляя спеціальность нѣсколькихъ хозяевъ; жизнь и движеніе проявились въ мареноводствѣ собственно съ 1840 г., когда русская промышленность, познакомившись съ отличными качествами дербентской марены, приняла непосредственное и дѣятельное участіе въ размноженіи плантаций и въ усиленіи производительности. Съ этой эпохой должно быть несомнѣнно связано имя Ивана Фѣдоровича Баранова, александровскаго (*) кушца и фабриканта. Объ огромномъ вліяніи его на маренную промышленность будетъ сказано ниже.

Другую эпоху и самую важную въ успѣхахъ мареноводства составляетъ великое событіе—усиленіе восточнаго Кавказа. Съ этого времени страна, бывшая театромъ ожесточенной войны, сдѣлалась доступною земледѣльческому труду и покрылась плантациями марены.

Нынѣ районъ воздѣлыванія марены въ прикаспійскомъ краѣ обнимаетъ обширное пространство. Начиная отъ рѣки Кубинки, въ кубинскомъ уѣздѣ, онъ заключаетъ въ себѣ всю долину ниже почтовой дороги, составляющую бывшій мошкурскій магаль и перерѣзывая Самуръ, тянется по дербентскому градоначальству, кюринскому ханству, Кайтагу, Табасарани и доходитъ до Дашлагара.

Въ этой полосѣ прикаспійскаго края марена играетъ важную роль въ народномъ богатствѣ, составляя главный и основной источникъ дохода мѣстнаго населенія; въ другихъ частяхъ края она воздѣлывается въ болѣе или менѣе обширныхъ размѣрахъ, для удовлетворенія домашнихъ потребностей и для вывоза; но не успѣла еще приобрести значенія въ промышленности и не представляетъ опаснаго соперничества маренѣ дербентской и кубинской. Такъ какъ приемы воздѣлыванія марены, утвердившіяся въ прикаспійскомъ краѣ, пользуются повсюду на Кавказѣ предпочтительною извѣстностью, служа примѣромъ и образцомъ, то, представляя описаніе ихъ, мы рисуемъ вмѣстѣ съ тѣмъ и ту степень совершенства, до которой достигло у насъ воздѣлываніе марены и возможность тѣхъ улучшеній, которыя нужны для облегченія труда. При изложеніи мареноводства въ прикаспійскомъ краѣ мы постараемся привести въ параллель способъ воздѣлыванія марены въ Европѣ, преимущественно въ Авиньонѣ, извѣстномъ сильнымъ развитіемъ мареноводства, и указать на нѣкоторые рѣзкіе недостатки въ нашей культурѣ.

Почва. Въ мареноводной полосѣ прикаспійскаго края почва отличается большимъ разнообразіемъ: здѣсь марена встрѣчается на наносномъ суглинистомъ грунтѣ, разстилающемся по мареноводной части кубинскаго уѣзда, на глинистомъ черноземѣ, характеризующемъ почву дербентскаго градоначальства, на земляхъ съ большимъ содержаніемъ извести. Но которая изъ упомянутыхъ почвъ лучше для марены, въ которой изъ нихъ образуется болѣе красиваго вещества, этой конечной цѣли мареновода? На практикѣ этотъ вопросъ рѣшается весьма легко. Опытный мареноводъ отдаетъ особенное предпочтеніе почвѣ легкой суглинистой, свѣжей и богатой органическими веществами, имѣющей небольшой естественный скатъ для стока оросительной (ирригаціонной) воды; такая почва вознаграждаетъ плантатора съ избыткомъ, требуя отъ него сравнительно меньше труда и издержекъ на обработку (*). Считаются мало способными для производства марены плотныя почвы, за рощія пыреемъ: обработка ихъ влечетъ за собою излишніе расходы, которыхъ не бываетъ на легкихъ грунтахъ; негодны такъ же почвы богатыя подземными ключами, не имѣющія стока для воды; въ подобнаго рода почвахъ отъ излишней сырости корни поражаются гнилью и совершенно пропадаютъ.

Оцѣнивая почву, такъ сказать, эмпирически и по мѣрѣ жертвъ, требуемыхъ для обработки ея, трудно разъяснить много вопросовъ, которые составятъ важную задачу въ нашемъ мареноводствѣ. Мы знаемъ, на примѣръ, что окрестности Дербента, Корнетъ, Кольханъ въ Табасарани, Кеджухъ и Бемли въ нижнемъ Кайтагѣ и кубинскій уѣздъ производятъ марену рѣзко выдающуюся изъ обыкновеннаго ряда по содержанію красиваго вещества и по богатству урожая; извѣстно также, что по правую сторону р. Кубинки марена получается самыхъ низшихъ качествъ и напротивъ, на лѣвой сторонѣ пользуется болѣею извѣстностью въ промышленномъ мѣрѣ; между тѣмъ, если взглянуть въ почву, то трудно замѣтить какую нибудь разницу съ почвами, на которыхъ марена не совсемъ успѣшно растетъ. Только химическій анализъ и изслѣдованіе физическихъ свойствъ разныхъ почвъ въ мареноводной полосѣ могутъ пролить свѣтъ на подобные вопросы и указать характерные признаки лучшихъ почвъ. Мы надѣемся въ особенной статьѣ представить анализъ нѣ-

которыхъ почвъ, считающихся самыми лучшими для марены.

Приготовленіе земли. Въ кубинскомъ уѣздѣ и отчасти въ Дербентѣ новые маренники заводятся преимущественно на дѣвственныхъ почвахъ, находившихся цѣлые вѣка подъ лѣсомъ, и потому первую работою хозяина бываетъ обыкновенно расчистка земли отъ лѣсу и кустарника. Опытъ доказалъ, что на подобныхъ почвахъ марена вознаграждаетъ съ избыткомъ хозяевъ, давая въ теченіи нѣсколькихъ лѣтъ хорошіе урожаи, какъ по качеству, такъ и по количеству.

Вырубку и расчистку начинаютъ осенью, когда спускаются съ горъ лезгины—главные и лучшіе работники на маренникахъ; въ это время и плата за трудъ ихъ бываетъ умеренна. Опытные и искусные въ своемъ дѣлѣ лезгины весьма тщательно очищаютъ почву при помощи топора и закругленнаго ножа, которые служатъ имъ для вырубки и для корчеванія,—словомъ для всѣхъ работъ, необходимыхъ при расчисткѣ лѣса.

Срубленный лѣсной матеріалъ сжигаютъ на мѣстѣ, въ небольшихъ кострахъ, и оставшуюся золу разбрасываютъ по полю, хотя въ топливѣ сильно нуждаются во время паренія корня, поглощающаго огромное количество дровъ. Обычай этотъ въ свое время, когда необозримыя лѣсныя пространства окружали мареновода, имѣлъ смыслъ и былъ полезенъ, но теперь гораздо благоразумнѣе было бы сохранять лѣсъ для хозяйственныхъ нуждъ, вмѣсто того, чтобы сжигать его и послѣ отправляться за нѣсколькими десятками верстъ за дровами. Въ Дербентѣ разводятъ марену и на старыхъ залежахъ, нѣсколько десятковъ лѣтъ бывшихъ подъ пастбищами; но всѣ отдають предпочтеніе лѣсистымъ мѣстностямъ.

Въ первый годъ по очисткѣ земли разводятъ огородныя растенія, преимущественно дыни и арбузы, которыя приносятъ двойную пользу плантатору: разрыхляя и очищая почву, онѣ доставляютъ ему чистую выручку, во многихъ случаяхъ покрывающую издержки на приготовленіе земли. Впрочемъ, не всѣ начинаютъ дѣло съ такимъ расчетомъ. Этотъ способъ обработки маренниковъ, вытекающей изъ необходимости — приготовить тщательно почву, составляетъ удѣлъ мелкихъ хозяевъ; большіе же плантаторы, ежегодно засѣвающіе марену по нѣсколькимъ десяткамъ десятинъ, не имѣютъ возможности слѣдовать этому чередованію, и прямо разводятъ марену. Въ Авиньонѣ, при обработкѣ марены, — подготовленіе почвы играетъ весьма важную роль и совершается со всею тщательностью, такъ что земли, бывшія подъ мареною и потомъ подъ хлѣбами, прежде нежели поступятъ снова подъ марену, должны быть засѣяны кореноплодными растеніями и нѣсколько разъ вспаханы.

Въ прикаспійскомъ краѣ, какъ при возобновленіи старыхъ маренниковъ, такъ и при разведеніи новыхъ, почву вспахиваютъ съ осени и это считается необходимымъ условіемъ для успѣшнаго развитія марены съ одной стороны, потому что земля, оставаясь цѣлую зиму подъ вліяніемъ морозовъ, успѣваетъ въ значительной степени разрыхлиться и съ другой, по особеннымъ климатическимъ причинамъ, посѣвъ необходимо производить зимою.

Орудія употребляемыя для обработки почвы суть лопаты и плуги.

Мареноводная полоса, по размѣрамъ воздѣлыванія, распадается на два главные района: Дербентское градоначальство, представляющее районъ мелкаго хозяйства (la petite culture) и кубинскій уѣздъ, гдѣ господствуютъ обширныя плантаціи и большое хозяйство.

Въ общихъ чертахъ приемы воздѣлыванія марены въ обоихъ случаяхъ одни и тѣ же; но въ частности они во многомъ разнятся и самымъ капитальнымъ отличіемъ служитъ способъ обработки почвы.

Въ Дербентѣ, гдѣ маренники раздроблены такъ сильно, что 3 десятины посѣва представляютъ самый обыкновенный размѣръ плантаціи, хозяинъ, при помощи одного или двухъ работниковъ, обрабатываетъ

(*) Александровъ—уѣздный городъ владимірской губерніи, бывшая знаменитой во времена Юанна Грознаго александровская слобода.

(*) На лучшей маренной землѣ произрастаетъ полынь (artemisia), терновникъ (paliurus) и мелкій дубчикъ,—растенія, характеризующія легкія почвы.

землю и не шадить трудовъ для взрыхленія поля, которое даетъ ему средства къ удовлетворенію своихъ потребностей. При томъ тщательная обработка почвы въ Дербентѣ вызывается свойствами ея и необходима для полученія обильныхъ урожаевъ, потому что глинистый грунтъ безъ глубокаго взрыхленія представляетъ мало простора корнямъ марены къ роскошному ихъ развитію. По этому въ этой полосѣ мареноводства существуетъ самый совершеннѣйшій способъ обработки—вспахиваніе почвы заступами, который употребляется одинаково на почвахъ свѣжихъ и находившихся подъ мареною нѣсколько лѣтъ.

Заступъ или *кизури*, служащій для обработки, выкапыванія и другихъ работъ на маренникахъ, имѣетъ продолговатую форму и нѣсколько не отличается отъ лопатъ, употребляемыхъ у насъ повсюду въ садахъ. Маренное поле, при обработкѣ заступомъ, сначала устройства плантаціи разбиваютъ на гряды длиною отъ 28 до 32 арш. и шириною отъ 1½ до 2¼ арш., при чемъ между ними оставляютъ промежутки шириною до ¾ арш., изъ которыхъ, вынувъ немного земли, образуютъ канавы, служащія для орошенія; каждый рядъ грядокъ отдѣляется отъ другаго или дорожкой или, что встрѣчается чаще, водопроводною канавою.

При вспахиваніи заступомъ грядъ стараются какъ можно тщательнѣе разбивать комья, удалить съ почвы пни, камни и все, что можетъ затруднять послѣдующія операнціи. Глубина вспахиванія грядъ простирается отъ 10 до 12 вершковъ.

Въ кубинскомъ уѣздѣ вспахиваютъ почву тяжелыми плугами, поднимающими пластъ до 6 вер. глубины. Орудіе это совершенно похоже на общепотребительныя въ краѣ плуги, характеризующіеся простоящимъ деревяннымъ отваломъ и изогнутымъ дышломъ и требующіе много движущей силы: отъ 6 до 8 паръ воловъ. Вспахиваютъ одинъ разъ осенью и въ концѣ года, когда марена нѣсколько разроснется, проводятъ гряды. Кажется, въ видахъ достиженія лучшихъ результатовъ, не бесполезно было бы или повторить вспашку по прошествіи извѣстнаго промежутка времени послѣ подъема, или же прибѣгать къ другимъ средствамъ для разрыхленія почвы. Если на палудахъ (*) Авинона, замѣчательныхъ необыкновенною легкостью грунта, вспашка два и даже три раза почвы, уже бывшей подъ хлѣбами, считается безусловно необходимою, то она должна быть еще важнѣе на кубинской почвѣ, свѣжей, нетронутой и далеко уступающей, по своей легкости, воклюзской.

Унавоживаніе. У насъ нигдѣ не унавоживаютъ почву подъ марену и многіе даже считаютъ это положительно вреднымъ, увѣряя, что навозъ сожигаетъ марену. Убѣжденіе это, общераспространенное въ краѣ и опирающееся на нѣсколькихъ неудачныхъ опытахъ удобренія, разумѣется, не имѣетъ никакого разумнаго основанія, и лишняя почвы кореннаго и дѣйствительнаго улучшенія, ведетъ къ тѣмъ печальнымъ послѣдствіямъ, которыя отчасти стали уже теперь обнаруживаться.

Мареноводство наше, какъ отдѣльная отрасль промысла хозяйственнаго, существуетъ какихъ нибудь тридцать лѣтъ и въ такой короткій срокъ во многихъ мѣстахъ сдѣлался очевиднымъ для всѣхъ недостатокъ производительныхъ силъ въ почвѣ; мѣста, славившіеся прежде богатымъ урожаемъ, даютъ теперь скудный сборъ, едва окупающій издержки и труды хозяевъ. Напр. около Дербента, гдѣ зародилось мареноводство, урожай далеко не таковы, какъ во вновь усмиреномъ краѣ, въ Табасарани, Кайтагѣ, куда эта отрасль проникла лишь нѣсколько лѣтъ назадъ; даже во многихъ мѣстностяхъ Кубы, гдѣ марена воздѣлывается съ конца 40-хъ годовъ, сборъ выше, нежели около Дербента. Эти факты ясно доказываютъ, что скопленные въкраи запасы производительныхъ силъ приходятъ къ упадку и тѣмъ мѣстностямъ, ко-

(*) Отъ *palus*—болото, солончакъ.

торыя теперь не чувствуютъ нужды въ искусственныхъ мѣрахъ къ поддержанію плодородія, угрожаетъ такая же участь; они показываютъ такъ же, что зола, остающаяся отъ сожиганія дровъ и сорныхъ травъ, составивъ все, чѣмъ вознаграждается почва за выгоды извлекаемыя изъ нея—далеко недостаточна, чтобы сохранить силу и дѣятельность ея.

Замѣтимъ здѣсь, что, по многочисленнымъ изслѣдованіямъ, опытные мареноводы пришли къ тому результату, что между урожаемъ марены и количествомъ удобренія почвы существуетъ извѣстное отношеніе; и чѣмъ больше навоза кладутъ въ заправку, тѣмъ сильнѣе сборъ корней, разумѣется, до извѣстнаго предѣла.

Въ Авинонѣ средній урожай съ десятины марены, чрезъ три года послѣ посѣва, составляетъ отъ 200 до 300 пуд., между тѣмъ какъ у насъ чрезъ 5 лѣтъ получаютъ только 100 пуд. съ того же пространства. Чему приписать такую громадную разницу, какъ не тому, что въ Авинонѣ, вмѣстѣ съ тщательною обработкою и уходомъ, унавоживаютъ сильно плантаціи, что удобреніе составляетъ тамъ главную основу мареноводства. Кажется настало время ввести въ хозяйство и у насъ тѣ приемы, польза которыхъ признана несомнѣнною, вслѣдствіе ряда практическихъ и научныхъ изысканій.

(До слѣд. №)

Библиографическое извѣстіе.

Вышла изъ печати и раздается подписчикамъ *первал*, январская книжка грузинскаго литературнаго журнала ЗАРЯ (ჯარა). Содержаніе этой книжки, состоящей изъ 14-ти печатныхъ листовъ, слѣдующее: I. Слово на недѣлю двадцать четвертую, епископа Имеретин *Гавриила*. II. Несчастные (*Les Misérables*), романъ Виктора Гюго (*продолженіе*), перев. *Г. Дидебулдзе*. — Туркменская Лошадь, повесть *Бакара Карталинскаго* (псевд.). Руставель и его жена, легенда. *Ант. Пурцеладзе*. III. Стихотворенія: Пѣсня муши, кн. *Ак. Церетели*. — Мухамбазъ. Моя эпитафія, кн. *Гр. Орбелиани*. IV. Историческіе матеріалы: Завѣщаніе царя Давида Возобновителя. V. Жизнь Гарибальди. *Ант. Пурцеладзе*. VI. Сурамская крѣпость, соч. покойнаго Чонкадзе. — критическая статья *Керели Бека* (псевд.). VII. Разныя извѣстія: Тиф-

лисское обозрѣніе. — Гетерія, изъ исторіи Крейн, *Ант. Пурцеладзе*.

Подписка на 1863 годъ принимается въ редакціи журнала, въ домѣ г. Кереселадзе, въ Кукахъ, въ Тифлисѣ. Цѣна годоваго изданія, состоящаго изъ 12 книжекъ, безъ пересылки и доставки *шесть* руб., съ пересылкою *семь* руб. сереб.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Продается КОЛЫСКА за 250 руб.; спросить на Солдатской слободѣ, въ домѣ капитана *Артюшкова*.

Въ англійскомъ магазинѣ мадамъ ПЮТТИХЪ получены: барежи, шелковыя матеріи, разныя дамскіе несесеры и проч.; продаются по **ВЕСЬМА УМѢРЕННЫМЪ ЦѢНАМЪ**; магазинъ находится на Эриванской площади, въ домѣ *Харазова*.

Продается дешево ФАЕТОНЪ вѣсикой работы, въ Кукахъ, на Елисаветинской улицѣ, въ домѣ *Бадаловыхъ*, гдѣ помѣщается школа кавказскихъ межвѣщиковъ и военное училище; спросить денщика *Пикиту*.

Честъ имѣютъ извѣстить почтеннѣйшую тифлисскую публичку, что желающіе могутъ пожаловать въ гостиницу, въ нѣмецкой колоніи, **Ф. КРОММЕРА** (около фермы угловой домъ) кушать блины за самую сходную цѣну, во всю сырную недѣлю.

ПОЛУЧЕНЫ ПАРФЮМЕРЫ французскихъ фабрикъ и продаются значительно дешевле существующихъ цѣнъ, въ МАГАЗИНѢ «КОММИСІОНЕРЪ», на Головинскомъ проспектѣ, въ л. *Шюева*.

ТИФЛИССКІЙ ТЕАТРЪ. Въ пятницу, 8-го февраля, **БЕНЕФИСЪ** въ пользу примадонны, г-жи **СТОЛЦЪ**. О содержаніи программы будетъ объявлено; билеты заблаговременно можно получать въ домѣ *Зубалова*, на Эриванской площади.

Hotel du Caucase.

ВЪ ГОСТИНИЦѢ «КАВКАЗЪ», на Эриванской площади въ домѣ *Султановой*, у содержателя **ГИЛЬОМА** можно имѣть номера по 1 р. 25 к., по 1 р. 50 к. и по 2 р. 50 к., съ постельнымъ бѣльемъ и служителями; завтракъ, обѣдъ и ужинъ, заграничныя вина и консервы разныя, перваго сорта; въ этой же гостиницѣ продается одинъ закрытый **ТАРАНТАСЪ** и принимаютъ учениковъ для приготовленія въ повара.

ПРОДАЕТСЯ по выгодной цѣнѣ КОЛЛЕКЦІЯ СТАРИННЫХЪ и НОВЫХЪ МОНЕТЪ 32-хъ государствъ, въ числѣ 300 штукъ, у ижепера, л. *Тиранова*, противъ саперныхъ казармъ, въ Саперной улицѣ.

НОВѢЙШІЙ ПОРТРЕТЪ ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА НИКОЛАЕВИЧА, ВЪ МУНДИРѢ ЛИН. КАЗ. ВОЙСКА.

Портретъ сей снятъ съ натуры въ Ливодіи на южномъ берегу Крыма, въ октябрѣ мѣсяцѣ 1861 года, по возвращеніи **Е. И. В.** изъ Высочайшей поѣздки по Кавказу (въ Кубанской области). Ц. 3 р., съ пер. 3 р. 50 к.

По случаю дальнѣйшихъ предпріятій **ПРОФЕССОРЪ ПАТЦАЛЬ** намѣренъ всю свою галерею, какъ она выставлена въ домѣ г. **Сербинова**, продать. Она состоитъ:

- 1) Изъ восемнадцати увеличительныхъ стереоскопическихъ аппаратовъ новѣйшаго изобрѣтенія, съ ихъ принадлежностью: рамами и освѣщеніемъ; 200 стекляннхъ колерованныхъ картинокъ для десятикратной съемки; 2) изъ четырнадцати увеличительныхъ стереоскопическихъ аппаратовъ для картинокъ на серебряныхъ пластинкахъ, съ ихъ принадлежностью: рамами и освѣщеніемъ и 42 картинокъ на серебряныхъ пластинкахъ; 3) изъ шести американскихъ увеличительныхъ стереоскоповъ съ желѣзнымъ механизмомъ, въ каждомъ по 50 картинокъ женскихъ изображеній, и 4) изъ 500 шт. увеличительныхъ стереоскопическихъ стеколъ для приготовленія стереоскоповъ, много разныхъ готовыхъ стереоскоповъ и 500 штукъ стереоскопическихъ разныхъ картинокъ на бумагѣ, для продажи. По покункъ всѣхъ правна, которыя необходимы для этого занятія, будутъ показаны. Желающій приобрести это выгодное занятіе можетъ купить за 2,200 руб. сер. 2.

Метеорологическія наблюденія.

Мѣсяцъ и число по старому стилю.	ЧАСЫ.	Т ЕРМОМЕТРЪ °.		ВЪЛОЖЕНЫЕ ВОЗДУХА.	ВѢТРА.	НАПРАВЛ. ВѢТРА.	СОСТОЯНІЕ НЕБА.	ТЕМП. ПРОМ.	
		СУХОЙ.	СМОЧ.					НАИМ.	НАИВ.
1-го февраля.	7 утра.	- 1,2	- 1,4	0,96	579,32	С. слаб.	Пасмурно и снѣгъ.		
	1 пополудни.	+ 1,4	+ 0,5	0,81	578,82	Тихо.	Пасмурно и мелк. снѣгъ.	- 1,4	+ 1,8
	9 вечера.	+ 1,1	- 1,7	0,87	578,47	Тихо.	Пасмурно.		
2-го февраля.	7 утра.	- 2,9	- 3,5	0,85	578,29	Тихо.	Пасмурно.		
	1 пополудни.	+ 1,4	+ 0,3	0,78	579,15	ЮЗ. слаб.	Обл. разс.	- 3,2	+ 2,9
3-го февраля.	7 утра.	- 1,3	- 2,5	0,73	579,41	Тихо.	Облачно.		
	1 пополудни.	+ 1,8	+ 0,4	0,72	579,07	ЮВ. слаб.	Обл. разс.	- 2,2	+ 2,6
	9 вечера.	+ 0,9	- 0,5	0,72	580,55	ЮВ. слаб.	Пасмурно.		
4-го февраля.	7 вечера.	+ 0,2	- 1,0	0,76	580,66	Тихо.	Пасмурно.		
	1 пополудни.	+ 1,5	+ 0,1	0,70	581,16	Тихо.	Пасмурно.	+ 0,0	+ 2,7
	9 утра.	+ 0,6	- 0,6	0,75	580,38	Тихо.	Облачно.		

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ.